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Sub președinfia tovarășului Nicolae Ceaușescu

ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al forțelor 
noastre armate, a primit, vineri, 
delegația militară iugoslavă, 
condusă de general-colonel 
Georglje Jovicic, membru al 
Prezidiului C.C. al Uniunii Co
muniștilor din Iugoslavia, pre
ședintele Comitetului Organiza
ției U.C.I. din armata populară 
iugoslavă, care efectuează o vi
zită in țara noastră.

Mulțumind pentru întrevede
rea acordată, conducătorul dele
gației a transmis tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un cordial 
salut din partea tovarășilor Si- 
nan Hasani. președintele Prezi
diului Republicii Socialiste Fe
derative Iugoslavia, și Milanko 
Renovița. președintele Prezidiu
lui Comitetului Central al Uniu
nii Comuniștilor din Iugoslavia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a transmis, la 
rîndul său. tovarășilor Sinan 
Hasani și Milanko Renovița un 
cald salut și cele mai bune 
urări.

în timpul întrevederii au fost 
evocate bunele raporturi de 
prietenie și colaborare existen
te între partidele, țările și po
poarele noastre, care se dezvol
tă continuu în spiritul înțelege
rilor convenite la cel mai înalt 
nivel. Au fost relevate, totoda
tă, legăturile prietenești stator
nicite intre armatele celor două 
țări, ce se înscriu în cadrul ge
neral al raporturilor tradiționa
le româno-iugoslave.

A fost exprimată dorința de a 
se acționa. în continuare, pen
tru dezvoltarea, pe multiple 
planuri, a‘relațiilor româno-iu
goslave in folosul popoarelor 
noastre, al progresului și pros
perității celor două țări, al cau
zei generale a păcii și înțelege
rii în Balcani, în Europa și in 
întreaga lume.

în cadrul schimbului de ve
deri cu privire la situația in
ternațională actuală s-a sub
liniat necesitatea de a se acțio
na cu fermitate pentru oprirea 
cursului periculos al evenimen
telor spre confruntare și război, 
pentru încetarea cursei înarmă
rilor și trecerea la dezarmare.

în primul rînd .la dezarmarea 
nucleară. în acest context, 
oaspetele a apreciat inițiativa 
României de a trece la reduce
rea cu 5 la șjită, pînă la sfîrși- 
tul acestui an, a armamentelor, 
efectivelor și cheltuielilor mi
litare.

în cursul convorbirilor a fost 
subliniată necesitatea de a se 
face totul pentru soluționarea 
tuturor conflictelor și proble
melor litigioase dintre state pe 
cale politică, prin tratative, 
pentru reluarea și consolidarea 
politicii de destindere. înțele
gere, colaborare și pace pe con
tinentul nostru și în întreaga 
lume.

La întrevedere au luat parte ge
neral-colonel Vasile Milea. mi
nistrul apărării naționale, și ge- 
neral-locotenent Ilie Ceaușescu. 
adjunct al ministrului apărării 
naționale și secretar al Consi
liului Politic Superior al Arma
tei.

A fost de față Ljubomir Kuz- 
manovic, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al Iugoslaviei la 
București.

EXECUTIV AL C. U AL P. C. R.
Sub președinția tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist Ro
mân, a avut loc, vineri, 10 octom
brie, ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

în cadrul ședinței, Comitetul 
Politic Executiv a examinat și a- 
probat Raportul cu privire la evo
luția prețurilor și tarifelor în se
mestrul 1/1986. S-a apreciat că 
indicii de prețuri realizați în pri
ma jumătate a acestui an se si
tuează la nivelul prevăzut în pla
nul pe 1986, iar în domeniul pre
țurilor cu amănuntul sînt chiar 
sub limita minimă planificată. A- 
ceasta reflectă o strictă stabilitate 
a tuturor categoriilor de prețuri, 
comparativ cu aceeași perioadă a 
anului trecut, ceea ce pune în evi
dență caracterul sănătos al econo
miei naționale, justețea măsuri
lor adoptate în acest domeniu, a- 
plicarea, cu bune rezultate, a nou
lui mecanism economico-financiar.

Evoluția pozitivă a prețurilor a 
fost determinată de aplicarea cu 
fermitate a indicațiilor conducerii 
de partid și de stat de a nu se 
admite nici un fel de majorări de 
prețuri și tarife și de a fi intensi
ficat controlul asupra stabilirii lor 
la toate verigile.

La menținerea nivelului general 
al prețurilor cu amănuntul a con
tribuit și evoluția prețurilor pe 
piața țărănească, care au fost mai 
mici față de aceeași perioadă a. 
anului trecut, în condițiile crește
rii cantităților de produse agroali- 
mentare vîndute populației.

Comitetul Politic Executiv, a- 
preciind rezultatele obținute, a 
cerut Comitetului de Stat pentru 
Prețuri, organelor de planificare, 
financiare și bancare, tuturor mi
nisterelor, centralelor, întreprin
derilor producătoare să ia măsuri 
hotărîte, care să asigure îmbună
tățirea în continuare a activității 
în acest domeniu, exercitarea unui 
control exigent asupra evoluției 
prețurilor și tarifelor din econo
mie, întărirea disciplinei în stabi
lirea și respectarea legalității pre
țurilor, urmărindu-se încadrarea 
strictă a acestora în nivelele pre
văzute. S-a Cerut, totodată, să se 
acționeze cu fermitate pentru re
ducerea, în continuare, a costuri

lor de producție — și, în mod deo
sebit, în proiectarea industrială, 
în construcții —, pentru lichi
darea oricăror tendințe de a um
fla nejustificat costurile unor lu
crări.

în continuare, Comitetul Politic 
Executiv a dezbătut un proiect 
de decret privind conferirea titlu
lui de „Erou al noii revoluții agra
re" și a altor distincții județelor, 
întreprinderilor și unităților agri
cole socialiste pentru realizări deo
sebite în sporirea producției agri
cole. Prevederile proiectului de 
decret au în vedere stimularea ju
dețelor, unităților agricole socia
liste, cadrelor din agricultură, 
pentru dezvoltarea intensivă a 
producției agricole, obținerea unor 
recolte bogate pe întreaga supra
față agricolă planificată, prin or
ganizarea științifică a producției 
și a muncii, aplicarea de tehnolo
gii avansate, de înaltă productivi
tate, și pentru sporirea, pe această 
cale, a contribuției agriculturii la 
dezvoltarea generală a țării, la 
creșterea bunăstării poporului. 
Pornind de la realizările obținute 
în acest an de unitățile fruntașe, 
proiectul de decret stabilește cri
teriile și nivelurile medii de pro
ducție care trebuie realizate la ce
reale, la principalele culturi de 
cîmp — pe județe, unități agri
cole de stat și cooperatiste, sta
țiuni pentru mecanizarea agricul
turii, unități de cercetare agrico
lă — în vederea obținerii titlului 
de „Erou al noii revoluții agrare".

De asemenea, sînt prevăzute ni
velurile producțiilor medii la le
gume de cîmp, legume în sere și 
solarii, precum și la plantațiile 
pomicole și viticole. Totodată, 
sînt stabilite nivelurile ce trebuie 
realizate în zootehnie privind 
creșterea producției și realizarea 
sarcinilor de livrare la fondul de 
stat, sporirea efectivelor de ani
male.

Comitetul Politic Executiv a 
stabilit ca proiectul de decret să 
fie îmbunătățit cu propunerile 
făcute în cadrul ședinței și să ca
pete caracter de lege.

Apreciind că instituirea titlului 
de „Erou al noii revoluții agrare" 
are o profundă semnificație poli
tică și istorică ce marchează re
zultatele deosebite obținute în în
făptuirea politicii partidului de 

dezvoltare și modernizare a agri
culturii, îndeosebi după Congresul 
al IX-lea al P.C.R., Comitetul Po
litic Executiv a dat o înaltă apre
ciere rolului de însemnătate ex
cepțională al secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în stabilirea strategiei 
generale de dezvoltare economico- 
socială a țării și, în acest cadru, în 
elaborarea și fundamentarea con
ceptului, profund științific, pri
vind înfăptuirea noii revoluții a- 
grare în România.

în cadrul ședinței, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a evidențiat re
zultatele bune obținute în acest 
an la producția de cereale și, por
nind de la aceasta, a cerut să se 
acționeze, în continuare, cu toată 
hotărîrea, pentru ca încă în anul 
viitor să se realizeze și chiar să se 
depășească nivelurile stabilite de 
Congresul al XlIIrlea al partidului 
la producția de cereale pentru 
1990, ultimul an al actualului cin
cinal. Secretarul general al parti
dului a arătat că sînt create toate 
condițiile pentru realizarea cu 
succes a acestui important obiec
tiv și a chemat organele și orga
nizațiile de partid, pe toți oamenii 
muncii din agricultură să desfă
șoare o largă întrecere, să acțio
neze cu întreaga răspundere, în- 
tr-un spirit de înaltă ordine și dis
ciplină, pentru obținerea unor 
producții agricole vegetale și ani
male tot mai mari, la nivelul ce
rințelor și exigențelor noii revolu
ții agrare.

în continuarea ședinței, Comite
tul Politic Executiv a examinat 
rezultatele primei etape a Confe
rinței de la Stockholm pentru mă
suri de încredere și securitate și 
pentru dezarmare în Europa.

S-a apreciat că documentul a- 
doptat la încheierea lucrărilor 
contribuie, prin prevederile sale, 
la creșterea încrederii pe conti
nentul nostru, marcînd un pas 
important în direcția întăririi pro
cesului de edificare a securității și 
dezvoltare a cooperării în Europa.

Comitetul Politic Executiv a re
levat însemnătatea deosebită pe 
care au avut-o demersurile și ini
țiativele președintelui României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, pen
tru desfășurarea și încheierea cu 

succes a lucrărilor Conferinței, 
pentru apropierea pozițiilor state
lor participante și găsirea de so
luții problemelor dezbătute, ceea 
ce a permis realizarea unor acor
duri corespunzătoare. S-a subli
niat că soluțiile propuse de țara 
noastră s-au dovedit juste, realiste 
și au oferit o bună bază pentru 
realizarea înțelegerilor finale. Tot
odată, s-a arătat că încheierea cu 
rezultate pozitive a primei etape a 
Conferinței de la Stockholm cre
ează premise favorabile pentru 
trecerea la o nouă fază a acesteia, 
ce va fi consacrată adoptării unor 
măsuri de dezarmare.

Comitetul Politic Executiv a 
aprobat activitatea depusă în ca
drul Conferinței de către delega
ția română care, acționînd în spi
ritul orientărilor și indicațiilor to
varășului Nicolae Ceaușescu, a 
adus o contribuție constructivă la 
buna desfășurare a lucrărilor, la 
elaborarea documentului final, 
prin prezentarea de propuneri și 
soluții în conformitate cu năzuin
țele legitime ale popoarelor euro
pene, ale tuturor națiunilor, de a 
trăi într-un climat de pace, în
credere și largă colaborare.

Apreciind că rezultatele pozitive 
obținute la Conferința de la 
Stockholm deschid noi perspecti
ve procesului de securitate și coo
perare în Europa, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a subliniat ho
tărîrea României de a face totul și 
de a-și aduce întreaga contribuție 
la desfășurarea cu succes a apro
piatei conferințe de la Viena, ast
fel încît aceasta — punînd pe pri
mul plan problemele dezarmării, 
întăririi încrederii -și colaborării, 
dezvoltării relațiilor economice, 
tehnico-științifice între toate sta
tele fără deosebire de orînduire 
socială — să marcheze noi pași în 
direcția opririi cursei înarmărilor, 
eliminării armelor nucleare de pe 
continent, reducerii armelor cla
sice, asigurării securității în Eu
ropa și în întreaga lume, a îmbu
nătățirii climatului politic mon
dial.

Comitetul Politic Executiv a so
luționat, de asemenea, probleme 
curente ale activității de partid și 
de stat.

CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

întreprinderea „Brainconf" — Brăila Foto : O. PLECAN

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

SE IMPUN ACȚIUNI ENERGICE, CONCRETE, 
CONVERGENTE PENTRO RECUPERAREA 

RESTANTELOR LA CĂRBUNE
Funcționarea termocentrale

lor, în principal, este strîns le
gată de o serie întreagă de fac
tori — binecunoscuți după o 
experiență destul de îndelun
gată în acest domeniu — unul 
dintre aceștia, cărbunele, pu
țind contribui într-o măsură 
destul de însemnată la o activi
tate pozitivă în acest sens, cu 
condiția să îndeplinească firesc 
măcar două din condițiile de 
bază pe care trebuie să le pre
zinte : calitate (și aici includem, 
în primul rînd, puterea calo
rică la care el impune să fie 
livrat, procentajul de impuri
tăți cu care ajunge la benefi
ciar) și, evident, cantitate, rit
mul livrărilor zilnice, mai ales 
în această perioadă a anului 
trebuind să țină cont atit de 
necesarul consumului zilnic al 
centralelor electrice bazate pe 
cărbune, cit și de nevoia de a 
completa în timp util stocurile 
pentru iarnă ale acestora. 
Aceasta cu atit mai mult cu 
cit, la rîndul lor, termocentra
lele trebuie să-și asigure mă
suri de protejare a cărbunelui 
pentru a-1 putea utiliza în con
diții normale în perioadele cind 
aprovizionarea zilnică ar pu
tea avea de suferit.

întreprinderea Minieră Mo- 
tru, cea mai veche unitate din 
acest important bazjn minier 
gorjean,. este principala furni
zoare de cărbune pentru între

prinderea Electrocentrale Craio
va. Din păcate ea nu a obținut 
rezultate satisfăcătoare în aces
te prime trei trimestre din anul 
1986 și, cu siguranță, oricîte e- 
forturi s-ar face de aici înain
te, tinînd cont că timpul se va 
înrăutăți inevitabil, restanțele 
înregistrate pînă acum, cel pu-

LA ÎNTREPRINDEREA 
MINIERĂ MOTRU

tin în oariere și microcariere, 
sînt practic imposibil de recu
perat ca, de altfel, și o bună 
parte a .restanțelor din subteran, 
care nu sînt doar din cauze o- 
biective.

Din discuția purtată cu tova
rășul Constantin Oproiu secre
tar cu probleme economice al 
comitetului de partid al Centru
lui Industrial Agrar Motru, a 
reieșit clar că nereal izările din 
primele 9 luni ale anului, 
însumează mai bine de 
2 600 000 tone cărbune — dintre 
care aproape 370 mii tone căr
bune extras din subteran și 
2 239 000 tone din carierele de 
suprafață. „Cauzele, ne spunea 
tovarășul secretar Constantin 
Oproiu, sînt fără îndoială com

plexe, rezolvarea lor fiind de 
competența atit a conducerii 
întreprinderii miniere, cit și a 
unor factori care o tutelează. 
Dacă în ceea ce privește acti
vitatea din subteran se poate 
invoca, pe bună dreptate, pen
tru o bună parte a nerealizări- 
lor condițiile geologominiere 
grele, cum sint cele de la aba
tajele 1/9 Leurda, 5'9 Roșitița. 
108 Lupoaia, nu este mai pu
țin adevărat că nerealizarea nu
mărului de abataje planificate 
pentru această perioadă a anu
lui a avut și ea efecte negati
ve asupra îndeplinirii planului 
de extracție. Au existat chiar 
probleme de organizare defec
tuoasă a muncii — ca în cazul 
minei Roșiuța, care se înregis
trează cu o restanță de 135 mii 
tone cărbune, și chiar mina Mo- 
tru-Vest (65 mii tone cărbune 
sub plan), altă dată o unitate 
de referință a întreprinderii Mi
niere Motru, ca și mina Pioștina. 
cu un minus de 128 mii tone. în 
compensație, merită a fi men
ționate minele Horăști și Lu
poaia, ambele cu rezultate 
bune pînă acum, ultima chiar 
cu o depășire de 16 mii tone. 
Nerealizările amintite se da- 
toresc și faptului că în abata
jele cu condiții bune de lucru
\ LAURENȚIU OLAN 
(Continuare in pag. a V-a)

ACJiUNI UTECISTE CARE 
GRĂBESC FINALIZAREA

RECOLTATULUI
După cum arată și cifrele din 

operativa centralizată la nivelul 
județului o serie de lucrări ale 
campaniei agricole de toamnă 
sînt aici in Vrancea unele in 
stadiul de finalizare, altele mult 
avansate. Se acționează intens 
în această perioadă la recoltatul 
porumbului, sfeclei de zahăr, 
fructelor și strugurilor. Vrancea 
este județu! care dispune de cea 
mai mare suprafață Cultivată cu 
viță de vie. motiv pentru care, 
atunci cind au fost distribuite 
forțele, tinerii au fost reparti
zați în primul rînd în podgorii. 
Referitor la activitatea lor în 
campanie Ion Mihalcea. secre
tar al Comitetului județean 
U.T.C. ne informa că peste 20 
de mii de tineri au recoltat 1 620 
tone struguri. 110 tone cartofi, 
280 tone legume. 110 tone sfeclă 
de zahăr și au depănușat peste 
720 tone porumb, valoarea tota
lă a lucrărilor executate cifrîn- 
du-se la peste 1 300 000 lei.

în săptămina în care ne aflăm 
acționează la lucrările campa
niei agricole peste 16 mii de ti
neri. Pînă joi seara ei reușiseră 
să recolteze în jur de 1 230 tone 
struguri, 200 tone fructe. 160 

tone legume. 220 tone sfeclă de 
zahăr și să depănușeze peste 
410 tone porumb. La I.A.S. Pan- 
cifi, de pildă, în ferma Movilita, 
inginerul Ion Popescu, șeful 
fermei, se declara foarte mulțu
mit de calitatea lucrărilor exe
cutate de cei peste 400 de tineri 
repartizați aiei. „Datorită lor, 
ne spunea șeful fermei, simbătă 
vom încheia recoltatul struguri
lor de pe Întreaga suprafață 
cultivată de 190 ha. Uteciștii. 
atit cei din orașul Panciu cit și 
cei din comunele învecinate 
Strâuani. Vizantea. Livezile, 
și-au depășit zilnic norma sta
bilită. intre ei declanșîndu-se o 
autentică întrecere. Se poate a- 
firma că nimic din recoltă nu a 
rămas în tarla. De altfel și pro
ducția medie obținută la hectar, 
în jur de 14—15 mii kilograme, 
față de planul de 11 000 kg. do
vedește din plin acest lucru".

La rampa situată în zona pre
lucrării strugurilor, reținem, cu 
ajutorul lui Adrian Toma, se
cretarul organizației U.T.C. din 
Combinatul de vinificație. alte 
aspecte edificatoare. Joi- intrase 
în combinat o cantitate cu mult 
peste prevederi. A fost semna

lată o tarla care a dat o pro
ducție de peste 20 de mii kg 
struguri la ha. Specialiștii au 
intrat „în alertă", studiind posi
bilitatea extinderii tehnologiilor 
aplicate aici in toată podgoria 
Panciu.

La fel se acționează și în
I.A.S.-urile  Cotești, Odobești și 
Mărășești, în C.U.A.S.C.-urile 
Sihlea, Adjud, Ciorăști. La 
C.A.P. Dumbrăveni se recoltau 
ultimele 20 de ha cu porumb. în 
C.A.P.-urile Ciorăști și Bogza se 

acționa intens la recoltatul sfe
clei. de zahăr, astfel ca fiecare 
unitate să poată respecta grafi
cul stabilit cu întreprinderile de 
industrializare.

D.I. DINCA

Idei-forfă ale devenirii noastre comuniste

OMUL — factorul decisiv 
al progresului patriei

Știm foarte bine cu toții. 
România se află in momentul 
de față intr-o etapă de extre
mă importantă atit pentru 
prezent cit și pentru Viitorul 
poporului nostru. Trecerea la 
înfăptuirea hotărîrilor Con
gresului al XIII-lea al parti
dului este marcată de aborda
rea cu fermitate și elan a unui 
portofoliu de probleme care 
vizează toate structurile și ar
ticulațiile societății. Strategia 
stabilită de partid pentru anii 
ce vin urmărește cu prioritate 
realizarea obiectivului dezvol
tării intensive, ceea ce atrage 
după sine o reevaluare de 
fond a metodelor, mijloacelor 
cu care acționăm pentru creș
terea continuă 'a bunăstării 
poporului, a avuției naționale. 
Au fost elaborate și puse în 
practică vaste programe de 
muncă pentru noi toti.circum- 
scriind spațiul unor schimbări 
radicale atit în modul :de a ne 
gîndi rostul cit și în practică; 
lărgindu-se terenul • de mani
festare a spiritului revoluțio
nar la scara întregii societăți. 
Sintem preocupați și acționăm 
in această, direcție pentru a 
dobîndi o nouă calitate a mun

cii. o eficientă economică su
perioară, ridicarea spectacu
loasă a productivității muncii 
la cotele unor indici cit mai 
înalți, efectiv sintem angajați 
într-un proces de perfecționa
re generală și profundă a 
muncii și vieții întregului po
por,

în acest context, un rol e- 
sential. așa cum arăta secre
tarul general al partidului, il 
are introducerea pe scară lar
gă a cuceririlor științei și teh
nicii contemporane. îmbună
tățirea producției la toti indi
catorii prin utilizarea roboti
zării, automatizării, ciberneti- 
zării. așadar a acelor instru
mente de ultimă oră care de
termină creșterile de calitate, 
eficiență și productivitate pro
prii unei producții în consens 
cu posibilitățile timpului, cu 
exigențele acestuia. Este cu 
atit mai necesar. în condițiile 
amintite, de a sublinia rolul 
factorului uman într-un pro
ces în care tehnica, știința sînt 
chemate să aibe o funcție pro
eminentă. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia pe bună 
dreptate că pentru a obține re
zultatele dorite trebuie să fim 

perfect conștient! că nici ro
botizarea, nici un fel de ma
șină, indiferent cit de moder
nă și sofisticată ar fi. nu vor 
putea înlocui omul, acesta ră- 
minind permanent factorul 
hotărîtor al. progresului natio
nal multilateral. Speranțele, 
aspirațiile noastre se află așa
dar in mîinile noastre, ale tu
turor, în intensitatea și pro
funzimea efortului cu care ne 
angajăm în realizarea obiecti
velor strategice . stabilite de 
partid.

Este adevărat, însă, acest 
imperativ este susținut de o 
suită întreagă de argumente 
care reliefează procesul de 
perfecționare și autoperfgcțio- 
nare a factorului uman. Fără 
această devenire spre mai 
bine omul, astăzi, ca totdea
una. nu se poate afirma ca 
factor suprem al progresului. 
Și atunci, ideea că in fata ma
șinii omul are mereu cîștig de 
cauză solicită din partea fie
căruia concentrarea asupra 
unor elemente de natură să-1

TRAIAN GANJU

(Continuare în pag. a V-a)
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CONSULTAȚII ÎN SPRIJINUL ELEVILOR CARE STUDIAZĂ DISCIPLINA 

„EDUCAȚIA MATERIALIST-ȘTIINȚIFICÂ Șl UMANIST-REVOLUȚIONARĂ**

i«i. EDUCAȚIA MATIRIALIST-ȘTIINȚIFICA ȘI UMANIST- 
REVOLUȚIONARĂ, PARTE INTEGRANTĂ A PROCESULUI DE FORMARE 
ȘI DEZVOLTARE A CONȘTIINȚEI SOCIALISTE A OMULUI NOU

ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

PROFESIE, PASIUNE, 
RESPONSABILITATE

întreprinderea „Integrata*1 de 
țesături tip in dift Pașcani este 
o Unitate tinără, dacă avem în 
vedere faptul că de la data fon
dării sale a trecut niai puțin de 
un deceniu. Halele noi, spațiile 
de producție construite intr-o 
linie arhitectonică modernă, u- 
tilăiele complexe. de mate pro
ductivitate conferă întreprinde
rii înfățișarea Unui complex in
dustrial impunător situat pe 
noua platforihă industrială a 
Pașcanilor,, nucleu reprezentativ 
ai industriei Ușoare românești. 
E într-adevăr reconfortant să 
străbați spațiile de producție de 
la „Integrata**, unde totul pare 
gîndit pînă la cel mai mic de
taliu. cu ochi de designer dar 
St cu Rfița pe care o impune 
ergonomia pentru ambianța în 
care se desfășoară procesele de 
producție. E un periplu totoda
tă instructiv, deoarece am pri
lejul să cunosc — grație expli
cațiilor amănunțite pe care mi 
le oferă Doiha OșlobâhU. secre
tat adjunct CU probleme orga
nizatorice al Comitetului U.T.C. 
pe întreprindere — multe no
țiuni legate de procesul de pro
ducție într-o țesălorie care, spre 
deosebire de alte ramuri indus
triale are. de ce să n-o spunem, 
o frumusețe a lui* vizibilă cu 
ochiul liber.

Mi Se va vorbi deci. în timp 
ce încerc să-î cunosc pe tinerii 
întreprinderii. despre oarde, 
mașini de pieptănat, fis-uri și 
flyere. despre mașini de bobi
nat, de urzit și năvădit, despre 
mașini de canetat și țesut, des
pre războaie Jaquard și ABC- 
uri. în avalanșa acestor expli
cații ochiul meu se străduiește 
să deducă succesiunea logică a 
unor operații, prin care din 
masa informă de materie pri
mă — fuior sau amestec, ca 
niște grămezi de zăpadă imacu
lată -- se naște, prin prelucrări 
complicate, firul subțire si alb, 
uneori abia vizibil, apoi țesătu
ra, fină, plăcută privirii și moa
le la pipăit, albă, colorată sau 
cu imprimeuri superbe care a- 
mintfesc reporterului de proce- 
stil de imprimare cafe are loc 
în rotativa unei tipografii.

Tinerii, pe care îi întîlnim 
pretutindeni de-a lungiți pro
cesului de producție, dețin o 
pondere importantă în ansam
blul personalului muncitor, circa 
70 la sută. De fapt întreg co
lectivul întreprinderii se situea
ză în limitfele de vîrstă ale ti
nereții, fapt cit se poate de ex
plicabil intr-0 întreprindere de 
la fondarea căreia n-a trecut 
nici măcar un deceniu. Este fi
resc deci ca organizațiile de ti
neret să reprezinte Un factor 
important în viata întreprinde

TV
SÎMBATA, 11 OCTOMBRIE 19S«

13,00 Telex. 13,05 La sftrșft de 
săptRmînă (parțial color) 14,45 
Săbtămîpa . politică. 19,00 Telejur
nal. 19,20 TelCehcicloperfia (color). 

rii, lh activitatea de producție, 
acțiunile și inițiativele sale re- 
găsindu-se în mod pozitiv în 
ansamblul rezultatelor Pe care 
întregul colectiv muncitoresc le 
raportează ia sfîrșitul fiecărei 
luni. De aceea am căutat să re* 
țin, din discuția purtată cu 
membrii biroului comitetului 
U.T.C. pe întreprindere — Cris
tina ButnărU. secretară. Doină 
OșlobanU, secretar adjunct cu 
probleme organizatorice. Laura 
Spătarii și Peter Sindilă, mem
bri — care sînt pîtghiile prin 
intermediul cărora acționează 
cu predilecție comitetul in ve
derea îndeplinirii sarcinilor asu
mate în activitatea de produc
ție. a propriilor programe de 
activități, a obiectivelor stabili
te în domeniul educării comple
xe, prin muncă și pentru mun
că a tinerilor. O primă pîrghîe. 
din cile mi s-a relatat și apoi 
aveam să constat eu însumi din 
dialogul cu cîțiva din secretarii 
celor 31 de organizații conduse 
de bitoUri. o reprezintă Între
cerea utecistă, CadrU mobiliza
tor de valorificare a potenția
lului creator al colectivelor de 
tineri. Popularizind constant 
indicatorii întrecerii, ținind o 
evidentă la zi a realizărilor fie
cărei organizații Si. mâi ales, 
impuisionînd, prin intermediul 
secretarilor organizațiilor. înde
plinirea și depășirea angaja
mentelor asumate. Fruntașii nu 
au întârziat să se .arate, dacă 
avem în vedete rezultatele bune 
obținute lună de lună de orga
nizații cum sînt cele de la Țe- 
sătorie B, (secretar Gabriela 
Amariei), Tesătorie Bj (secretar 
Lenuța Ursii), Atelier mecanic 
tesătorie (secretar Constantin 
Duduman), Filatură Bj( secretar 
Măriuții Georgeta).

Sțtins legate de desfășurarea 
cu bune rezultate a întrecerii 
uteciste sînt ihițiativele organi
zației in domeniul-profesional 
științific. Politehnicile muncito
rești organizate în fiecare secție 
Si schimb, cu prelegeri strins 
legate de problemele concrete 
ale producției — susținute de 
specialiștii tineri ai întreprinde
rii — dezbaterile pe teme de 
promdVafe a noului prilejuite 
de adunările generale ale orga
nizațiilor, atenția constantă a- 
cordată calității constituie tot 
atitea modalități prin care or
ganizația de tineret a întreprin
derii contribuie la desfășurarea 
activității de perfecționare a 
pregătirii profesionale, la crea
rea unui climat de exigență și 
responsabilitate în erlectîvele 
de tineri. Să amintim in acest 
context și de faptul că se acțio
nează concret pentru atingerea 
dezideratului policalificării.

19.45 Floarea din grădină (color). 
Emisiune-coneurs pentru tineri 
interprețl de muzică populară.
20.45 Film artistic (color), „vînă- 
toare în junglă". 22,05 Telejurnal.
22,15 Portativ muzical (color).
DUMINICA, 12 OCTOMBRIE 19SS

11,Jo Telex. 11,35 Lumea copiilor 
(pafțial color). 12,W Din cununa 

multi tineri ajungînd să-și în
sușească o a doua meserie, ast
fel că în cartea lor de muncă 
poate fi înscrisă profesia de țe* 
sător-filatot, • țesător-confecțio- 
ner sau țesător-finisor. în a- 
ceastă direcție se înscrie și ini
țiativa tinerilor fruntași, a ti
nerelor de fapt, pentru că ele 
dețin ponderea covîrșitoare în 
ansamblul generației tinere a 
întreprinderii, de a lucra la mai 
multe mașini — patru războaie 

. de țesut supravegheate simul
tan — fapt ce se regăsește 
spectaculos în creșterea produc
tivității muncii. Să amintim și 
faptul că tot la inițiativa orga
nizației de tineret o serie de 
utilaje au fost declarate „Uti
laje în răspunderea tineretului**. 
Angela Pettovici de la Prepafa- 
ție, Vasilica Grigoraș din secția 
Filatură, Mariana Hogaș de la 
Tesătorie ș.a. sînt tinere care 
răspund cu competență și con
știinciozitate nu doar de pro
ducția realizată pe aceste utila
je ci și de buna întreținere a 
acestora.

Se acordă o atenție generoasă 
tinerilor recent încadrați în în
treprindere. Începînd cu inte
grarea acestora in activitatea de 
producție, serios sprijinită de 
muncitori cu experiență, pe 
lingă care au fost repartizați, și 
continuind cu sprijinul social ce 
li se acordă imediat, prin ca
zarea în cămin, toate acestea 
constituie premise ale unei re
lații deosebit de strînse. încă de 
la început. între tineri și orga
nizația care tocmai i-a integrat 
în rîndurile sale.

Și pentru că tot realizez, în 
spațiul acestor însemnări, o 
scurtă trecere în revistă a ac
tivității tinerilor de la .,Inte
grata" Pașcani, să amintim pre
zenta activă a tinerilor specia
liști în activitatea de creație. 
Mariana Sîrbu. Cristina Butna- 
ru. Maricica Panalte Si Ana 
Agape se implică concret în 
realizarea de noi produse, care 
să satisfacă exigentele benefi
ciarilor interni și externi.

Nici activitatea cultural-edu- 
cativă nu este lăsată pe ultimul 
plan. Serile cultural-distractive, 
organizate în colaborare cu or
ganizația de la întreprinderea 
Mecanică de Material Rulant* 
numeroasele acțiuni cu caracter 
educativ programate la căminul 
muncitoresc pentru tineret — 
Intîlniri cu istorici, medici și 
juriști, întîlniri la bibliotecă — 
constituie modalități eficiente 
de atingere a obiectivelor poli
tico-educative ale organizației, 
integrată, prin efortul său. mun
cii colectivului întreprinderii.

FETRU URIANU

cîntecului românesc — muzică 
populară. 13.00 Album duminical 
(partial color). 14.45 Argumente : 
faptele noastre. Reportaj de Ziua 
petrolistului. 19.00 Telejurnal. 19.20 
Tara mea azi (color). Epoca 
Ceaușeseu. Județul Tulcea în 
anul 65 al partidului. Documentar. 
19.40 Cîntarea României (color). 
20,20 Film artistic : „Pariul". 
21,50 Telejurnal.

I. CONCEPȚIA P.C.R, DESPRE NOUL MODEL 
UMAN AL SOCIETĂȚII SOCIALISTE. CONTRIBUȚIA 

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
LA ELABORAREA STRATEGIEI DE FORMARE 

A OMULUI NOU

Elaborarea conceptului de 
societate socialistă multilate
ral dezvoltată — că expresie 
sintetică a dezvoltării crea
toare, în anii fertili care au ur
mat istoricului Congres ăl ÎX* 
lea, de către secretarul gene
ral al partidului, a teoriei re
voluționare — a însemnat nu nu
mai regînditea dezvoltării soci ale 
socialiste prin prisma exigențe
lor echilibrului, dinamismului 
și calității, nil numai situarea 
omului în centrul preocupări
lor sociale, ca Valoare și scop 
suprem, ci și cristalizarea, !h 
documentele de partid din Ul
timele două decenii, ih Progra
mul ideologic, în codul etltiî 
și echității socialiste, în operă 
tovarășului Nicolae Ceaușeseu, 
a modelului omului nou, a tră
săturilor care-i configurează 
fizionomia spirituală. Aceasta 
se caracterizează, în primul 
rind, printr-o înălță conștiință 
politică și morală, o nouă ati
tudine față de muncă, compe
tență profesională. Viziune 
științifică, materiălist-dialec- 
tică despre lume și viață, prin* 
tr-un orizont larg de cunoaș
tere șî cultură, Spirit revoluțio
nar, implicare activă și res
ponsabilă în soluționarea pro
blemelor sociale, prin fermi
tate și combativitate față de 
tot ceea ce este vechi, retro
grad șî constituie t> frînă în 
calea progresului social, prin 
eforturi susținute pentru ăftr- 
mafea valorilor țațe conferă 
substanță și relief idealului so
cialist.

In concepția partidului nos
tru, modelul omului nou, ea 
proiecție teoretico-îdeoldgîcă, 
se îmbogățește continuu pe 
baza confruntării cu Viața, prin 
sinteza experienței sociale și 
educaționale, iar trăsăturile 
sau elementele câte Structu
rează conștiință Socialistă ’ se 
conturează și evoluează în 
funcție de realitățile sociale, de 
cerințele obiective ale progre
sului econdmico-sociăl, de na
tura și complexitatea proble
melor cu care societatea se 
cohfruntă într-o etapă dată. 
Tocmai în Virtutea relației dia
lectice specifice dintre existen
ța socială și conștiință socială 
în condițiile făuririi noii . o- 
rinduiri, conștiința socialistă se 
constituie intr-un răspuns Sui- 
generis ătît la problemele dez
voltării sociale cit și lâ cele 
ale afirmării personalității u- 
mane, ale Valorificării cit mai 
largi a disponibilităților Sâlfe 
creatoare.

Formarea unui asemenea om 
presupune, în concepția Parti
dului nostru, o acțiune vastă, 
complexă și de lungă durată, 
un proces lâ care trebuie Să 
cohcUre o multitudine de făt* 
tori : familia, școala, mediul 
macro și micro social, organiza
țiile sociale din' care Individul 
face parte, rețeaua diferitelor 
instituții Cu'tutale și de tnas*- 
media etc. In dezvoltarea con
științei socialiste, a oniului noii, 
o importanță deosebită au eli
berarea tuturor membrilor 
societății de Influențele misticls- 
taUItiî, educarea lor mâtOrialist- 
științîfică, preocuparea ca Viața 
și activitatea fiecărui cetățean 
să fie prezidate de Valbtlfo mo
rale socialiste, de adevărurile 
filozofiei marxiste, de principiile 
și normele umanlsftliilui revolu
ționar. Combaterea misticismu
lui și relevarea inconsistenței 
sale, a funcției sociale a religiei 
hu trebuie să se realizeze într-o 
manieră iluministă, îngust 
scientistă, prin apelul predilect 
Și adesea exclusiv Ia argumen

tele Stricte, seci ale științei ; 
adevărurile cunoașterii științifi
ce Se cer a fi valorificate și am
plasate în contexte de semnifi
cație Umană și de interpretări 
filozofice — eu recurs și la alte 
discipline social-umaniste — 
care să vizeze concepția gene
rală despre lume și viață, va
lorile morale pe baza cărora se 
cristalizează Viziunea asupra 
sensului vieții și a valorii ei 
pentru om. spiritul combativ în 
activitatea complexă de formare 
a otntHUl ndu e necesar să Vi
zeze cu discemămînt, dar clar, 
fără menajamente, variatele 
manifestări înapoiate din Viața 
și muncă unor oafneni : de lâ 
parazitism la minciună, de la 
individualism și tendințe elițiste

II. UNITATEA LATURILOR EDUCAȚIEI COMUNISTE: 
POLITICĂ, ȘTIINȚIFICĂ, FILOZOFICĂ, MORALĂ, 
JURIDICĂ, ESTETICA; CONTRIBUȚIA ACESTEIA 
LA FORMAREA TÎNĂRULUI SOCIETĂȚII NOASTRE

Conștiința Socialistă este 
multidimensională, implicând in
tr-0 Unitate organică aspecte 
gnoseologice, axiologice și pra- 
xiologice. Aceasta presupune din 
partda factorilor educaționali 
preocuparea nU numai și nU atît 
pentru Simplă acumulare de cu
noștințe, ci înainte de toate, pen
tru formarea de convingeri poli
tice, morale, filozofice, estetice 
etc., âdîncl șl ferfne cate să se 
bazeze pe sistemul de valori al 
societății noastre socialiste, și 
pentru materializarea convinge
rilor în fapte Sociale și acte 
comportamentale adecvate. Lian
tul principal al conștiinței socia
liste îl reprezintă concepția des
pre lume și viață a partidului 
nostru — materialismul dialectic 
șl istoric, cate oferă o explicație 
veridică a realității sociale și 
umane, fundamentează idealuri
le de Viâță, modelează aspira
țiile șî ierarhizează, după crite
rii socialmente condiționate, va
lorile. în ăcelași timp, forța 
conștiinței socialiste, a tînăru- 
lui societății noastre depinde de 
unitatea sa axiologică, de armo
nia câte eXlâtă între valorile 
artistice și cele morale și filo
zofice. Convergența intre valori
le declarate (evident, de factură 
umanist-revoluționară) șt cele, 
profesate, concordanța între 
vorbe și fapte conferă autenti
citate Individului, îi asigură 
edhillbrui interior, îi permit va
lorificarea tapacitâțilbr și li am
plifică aportul la soluționarea 
problemelor awminitâre.

Conștiința Socialistă hu se 
poate constitui doar 6a lumina
re pHh valorile științei, culturii* 
artei etc., formarea ei presupu-

III. UMANISMUL REVOLUȚIONAR AL SOCIETĂȚII 
NOASTRE Șl DEZVOLTAREA MULTILATERALA A 
PERSONALITĂȚII IN LUMINA DOCUMENTELOR 

CONGRESULUI AL XIII-LEA AL P.C.R*
- ■ ................................. • - .......... .... ..............-.......... ................................................

Abordthd umanismul în pers
pectiva evoluției sale istorice 
constatăm că, în cadrul deveni
rii societății, fiecare epocă sau 
perioadă s-a caracterizat prin- 
tr-un antime tip de tufrianism, 
cu particularități specifice (se 
vorbește astfel de umanismul 
antic, de cel renascentist, de cel 

la descompunere morală, de ia 
indisciptină la ploconirea îh față 
unor modele străine, cosmopo
lite.

Ridicarea Mvtfulul eohștîînțeî 
socialiste poate căpăta noi Va
lențe in condițiile in care, prin 
formele specifice ale muncii 
educative, se vâ pune un accent 
mai mate pe Valorile morale, 
filozofice, politice, estetice, pe 
exigențele care evidențiază si 
Structurează existența și dezvol
tarea ființei umane. Din această 
perspectivă. Congresul al Xllt- 
lea al partidului a subliniat 
necesitatea îmbunătățirii întregii 
activități ideologice șl politici- 
educative. Pornind de 14 consta
tarea că se menține încă o ră- 
mînere în urmă a activității 
ideologice și politico-educătiVe 
față de dezvoltarea generală a 
societății, Congresul al Xtlî-lea 
a arătat că una din sârcinilfe 
centrale este aceea de a realiza 
O nouă calitate și în organizarea 
muncii politico-educative, în 
explicarea și înțelegerea tendin
țelor șl sensului dezvoltării eco- 
homicO-sbciale, ale profundelor 
transfotmări revoluționare care 
au IOC în țâra noastră șî îh 
întreaga lume.

ne implicarea în practica socia
lă, asumarea deliberată de res
ponsabilități. Formarea conști
inței tlhărului societății noastre 
•are drept pivot educația politi
că. Aceasta reclamă necesitatea 
creșterii nivelului politlco-ideO* 
logie pehttU a fi capabil să în
țeleagă tendințele și direcțiile 
principale ale evoluției societă
ții noastre, să se Identifice. cu 
obiectivele și valorile societății 
pe care'o înfăptuim. In stHnSă 
legătură cu conștiința politică, 
formarea și afirmarea omului 
nou presupune ridicarea la Uh 
nivel calitativ superior a unei 
atitudini corespunzătoare față 
de muncă și avutul obștesc, a 
spiritului de răspundere în 
înfăptuirea sarcinilor dezvoltării 
economice și sociale a țării.

Formarea și dezvoltarea Con
științei socialiste nu poate fl 
concepută, de asemenea, îh afa
ra includerii în sfera el a celor 
mai de seamă rezultate ale cu
noașterii umane, a acele» idei 
care constituie zestrea cea Ihal 
de preț din domeniul științei și 
culturii. In acest context, cultu
ra — înțeleasă în sensul ei larg 
în care fe cuprinsă și știința ală
turi de activitatea de creație din 
alte domenii — trebuie să Înde
plinească un rol esențial îh mo
delarea și formarea conștiinței 
socialiste. Reflectînd procesul 
transformărilor revoluționare ce 
au loc în societate, fiind expre
sia preocupărilor și frămîntâri- 
lor cu care se confruntă eon- 
structorii hoii societăți, prin 
conținutul Șl forma lor, artă Șî 
cultura devin ele însele mode
latoare de conștiință socialistă.

modern etc.). Perspectiva dia
cronică asupra vieții sociale 
conduce la ideea că a existat un 
sens general ascendent al deve
nirii umanismului (în pofida 
unot stagnări Sau involuții), 
determinat de progresul înregis
trat în viața materială și spiri
tuală a societății. Din ăcăet 

punct de vedere, umanismul 
socialist reprezintă cel mai 
avansat tip de umanism cu
noscut pînă acum în istorie, re
flexul celui mai înalt mod de 
organizare a vieții materiale a 
societății.

Superioritatea umanismului 
Socialist, rezultă, înainte de toate, 
din particularitățile existenței 
sociale socialiste care-i dă naș
tere, Ale transformărilor radicale 
din, existența socială. Altfel 
spus, odată cu trecerea la socia
lism, omul este eliberat de ser
vitutile obiective, materiale ale 
înstrăinării și parcurge drumul 
dezalienâtii. Superioritatea uma
nismului socialist rezultă tot
odată, din modul specific în 
care acesta se formează și se 
dezvoltă in condițiile noii orîn- 
duiri. Umanismul revoluționar 
nu apare în mod spontan, nu se 
dezvoltă îh mod automat, ca 
reflex spontan ai schimbărilor 
dlh sfera existenței sociale. 
Dimpotrivă, în condițiile to câre 
tOltil fădforUluî subiectiv crește, 
trmanisfoul socialist devine 
realitate în urma unui proces 
Oonștîeht dirijat și condus de 
către partidul revoluționar al 
tlasei muncitoare.

6 primă trăsătură definitorie 
a timenismului revoluționar o 
Constituie caracterul său practic, 
reâl. Datorită fondării sale con- 
SOcVfehte pe temeiuri Obiective, 
SOcMl-ecbnomice, el este Uh 
umanism al faptei, ai acțiunii 
practice de realizare a omului 
in plan material și nu numai in 
plan spiritual, moral. Grija pen
tru wn, mahlfestată în întreaga 
activitate â partidului, se mâtă- 
rializOază îh realizarea condiți
ilor necesare de trăi ți muncă, 
h&ttilhtă, alimentație, asistență 
Sâhithca. Odihnă, viață de fami
lie. activitate profesională, nivel 
de cultură, participare la viață 
wciâlă.

O altă Importantă trăsătură 
distinctivă a umanismului revo- 
luțiohar ețte caracterul său mi
litant ; hoit! umanism presupune 
luptă pentru depășirea oricăror 
forme de alienare, pentru reaii- 
xsma celor mai bune condiții 
si»etâîe' în vederea dezvoltării 
omului ea personalitate. In con
cepția partidului nostru, uma
nismul socialist este orientat 
spre eliminarea din Viața socia
lă și din raporturile interumane 
• tuturor tarelor vechii socie
tăți, ă atitudinii înapoiate față 
de rflUneă, parazitismului, indis
ciplinei, inechității etc.

O Componentă esențială a 
umanismului nostru socialist o 
constituie $1 lupta împotriva 
tendințelor antiumanlste, Împo
triva orientărilor agresive ale 
Cercurilor imperialiste, pentru 
pace, dezarmare, destindere și 
Colaborare în lume, pentru afic- 
msrOa dreptului fundamental al 
bâfhăMlot, al popoarelor la Via
ță, la existență liberă și demnă, 
Ia pace.

Avîhd ca finalitate conștient 
asurhată realizarea omului ca 
per.conalîtate multilaterală, uma- 
fiiSmul SheiâliSt are un profund 
Catheter transformator, revolu- 
țiefiar. Din acest punct de ve
dete, problema umanismului este 
o problemă social-istorică, con- 
fctetă, ce nu poate fi rezolvată 
■dertt pe Călea transformărilor 
tadlcale* revoluționare din fie
care domeniu al Vieți sociale. 
Umanismul socialist vizează în 
thod efectiv înlăturarea a tot 
feăfea ce alterează egalitatea îh 
drepturi, idealul de echitate 
sdmHâtă.

th sbCieftatea noastră socialis
tă* umanismul capătă sensul 
Uhăi Strătegii de âfețiune pentru 
transformarea revoluționară, la 
nivelul realității sociale socia

liste, a condițiilor de muncă, de 
trai, de invățămiht, de parti
cipare la decizie a tuturor oa
menilor muncii. Intr-adevăr, in
tr-o perioadă istorică scurtă, 
România, îndeosebi în ultimii 20 
de ani, a cunoscut mari pre
faceri revoluționare, fcate aii dus 
la crearea condițiilor obiectiva 
și subiective necesare pentru 
ridicarea pe o treaptă Superioa
ră a condiției umane. POrntnd 
de la ideea perfectibilității atit 
a relațiilor sociale cit și a omu
lui, partidul nostru conferă un 
caracter prospectiv umanismu
lui socialist, în sensul adaptării 
.și îmbogățirii lui necontenita 
atît prin realizările obținute cît 
șî prin perspectivele pe tare le 
deschide împlinirii omului.

Pe acest temei, umanismul 
socialist devine, în același timp, 
Un umanism integral, reztiltînd 
din făptui că el asimilează toăte 
valorile autentice, progresista 
pentru realizarea plenară a 
omului ătît din știință, filozofie, 
etică, creația artistică Cît Și din 
experiența practic-politieă în 
urma căreia a prins viață. Cu 
alte cuvinte, Caracterul integral 
ăl umanismului socialist vizează 
tocmai armonia dintre valorile 
ce concură la procesul de Împli
nire multilaterală a personalită
ți, oferindu-i-se acesteia largi 
deschideri In egală măsură Spre 
Valori profesionale, tehnied-ști- 
ihțifice, poțtico-ideologiee, cul- 
tural-filozofice, literar-artietiee, 
morăl-cetățenești. Drept urmare 
Se modelează Un om nou, înzes
trat cu o cortcentie științifică, 
măterialist-dîalectică, despre 
lume, cu Un larg orizont de cul
tură generală și profesională, 
înarmat cit noi principii Și va
lori morale în toate situațiile de 
viață : muncă, societate, familie.

Aflîndu-șl expresia în afir
marea Unor ranorturi armonioa
se, organice între individ și co
lectivitate — satisfacerea tre
buințelor și intereselor sociale 
implicînd. totodată, și satisfa
cerea aspirațiilor fiecărui indi
vid în parte . —, umanismul 
Socialist are un puternic carac
ter colectivist. Umanismul socia
list concepe omul ca pe o ființă 
socială, aflată în strinsă legătu
ră cu semenii Săi. Din acest 
punct de vedere, superioritatea 
umanismului socialist rezidă și 
în faptul că lă baza lui stau re- 
lațiie de colaborare și stimă re
ciprocă între toți membrii 
societății noastre, to tripla lor 
calitate de proprietari, producă
tori și beneficiari ai reziflitateldr 
muncii lot.

Problemele umanismului, în 
principal cele ale formării Omu
lui nou, în diversitatea aspecte
lor lor, cunosc o largă abordare 
teoretică in documentele de 
partid și ocupă un loc de frunte 
th activitatea practică a partidu
lui și statului nostru. Prin a- 
ceasta, societatea socialistă și 
apoi cea comunistă se definesc 
prin transpunerea integrală ta 
practică a Umanismului revolu
ționar. Definind direcțiile aces
tui proces, Programul P.C.R., 
documentele Congresului al 
Xltl-lea ăl partidului, opera to
varășului Nicolae Ceaușeseu in
tegrează umanismul revoluțo- 
nar, ca principiu de acțiune, în 
însuși conceptul de societate 
socialistă multilateral dezvoltată, 
înfăptuirea noului tip de uma
nism se desfășoară în indiso
lubilă legătură cu transpunerea 
în viață a celorlalte obiective și 
opțiuni politice, exprimînd 
sensul și finalitatea întregii ac
tivități a partidului nostru de 
făurire a omului nou, construc
tor conștient al socialismului în 
România.

Prof. COC DOREL
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O.N.T. CARP AȚI 
BUCUREȘTI 

ANUNȚĂ
ea în perioada 1-15 octombrie 1986, cu 

excepția duminicilor, între orele 10-18, face 

înscrieri de candidați, cunoscători de limbi 

străine, pentru examenul de selecționare la 

cutsurile de ghiii-interpreți, colaboratori ex

terni* la sala Universității cultural-științifice dift 

str. Biserica Amtei nr* 7, sectorul I.

Condițiile și actele necesare sînt afișate la 

sediile O.N.T. „Carpați" București și Universi

tății cultural-științifice, sălile Dalles Șî Amzel.

ELECTRONICA
un atribut al epocii modeme!

Creațiile ei: SONG, TOP, IRIS, SOLO, 
GLORIA înfrumusețează viața cotidiană.

SONG, TQP. IRIS, SOLO, GLORIA — ra
dioreceptoare portabile... de buzunar, poșetă, 
servietă sau umăr. •

• Ușoare și comod de purtat
• Prezintă sensibilitate, selectivitate, audi

ție clară, plăcută
• Se pot cumpăra la prețuri convenabile 
SONG. TOP, IRIS, SOLO, GLORIA — ra

dioreceptoare portabile ideale pentru drume
ții si excursii.

SONG, TOT, IRIS, SOLO, GLORIA, in toa
te magazinele comerțului de stat specializate 
în desfacerea produselor electronice.

Pentru informarea celor interesați să-și 
procure unul din receptoarele portabile 
SONG, TOP, IRIS. SOLO, GLORIA «leva 
detalii :

SONG : unde medii și ultrascurte la prețul 
de 610 lei.

TOP: unde medii ia prețul de 3«1 lei.
IRIS: unde lungi șl medii ia prețul de 

371 lei.
SOLO 100 : unde lungi și medii U prețul 

de 371 lei.
SOLO 300 : unde lungi, medii, ultrascurte 

la prețul de 685 lei.

500 : uhnde tuugi. •BtiBi* scurte, ultra
scurte la ptețnl de 885 lei.

GLORIA : unde lungi, medii, scurte, ultra
scurte la prețui de 1 382 iki.

NOILE TEPURI DE ASPIRATOARE 
AP 20, AP. 21, AP IO ȘI AP 1OE 

PRACTICE $1 UTILE ÎN ORICE GOSPODĂRIE!
Mobila, cărțile* tpețlile accesibile, cevorul, tapiseriile, îmbrăcămintea groasă, pot fl 

curățate de prut in mod rapid utflitlnd oricare dintre aspiratoarele A? 20, AP. 21, AP. 10 MO 
AP. 10 L

C&raetertetieit

țeri-prel«n«>

Rețineți și ceștm fiedkrni Ho 
Se aspirators AP M - MO Irț 
AP a - 930 lei : A>* M -1*’ 
lei; AP 1® E — 1S80 i».

............. t 'n aMagaattaaM
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Lecții de meserie, lecții de omenie
Meseria — acum, ca și altădată — se mai_„fură“. Cu ce-ai venit din școală, cu ce mai 

vezi în jurul tău cind ai ajuns la locul de muncă, încropești o brumă (mai subțire sau mai 
consistentă) de meserie, ești, cum s-ar zice, gospodar pe mașina sau utilajul, pe planșeta sau 
desenele tale. îți faci planul, aștepți să se dea o categorie, trece vremea cu folos. Orice om 
■conștiincios .poate învăța temeinic o meșerie.

Impactul cu producția, am auzit asta de foarte multe ori, nu mai constituie azi o proble
mă. în condițiile in care practica se realizes ză Ia viitoarele locuri de muncă. Dar, acest im
pact cu,producția înseamnă și impactul cu viața. Or, viața nu se mai „fură", pentru că, dacă 
meseria presupune eîteva calități, deprinderi practice, viața le cere pe toate. Oferirea, sim
plă, a unui model comportamental — după principiul „pedagogic": „vezi și tu cum fac cei din 
jurul tău" — este departe de a mai fi suficientă : vremea aduce cu ea rapide schimbări 
în raporturile dintre aspirații/necesități și im plinirea lor. ȘI aceste schimbări — grăbite de 
cursul accelerat al timpului pe care-1 trăim — creează „rupturile" dintre generații/promoții. 
Ce și cine le oferă celor nou-veniți aceste lecții de viață, aceste lecții de omenie care nu in
tră în sarcinile de serviciu, nu-s obligatorii nici pentru „dascăl", nici pentru „învățăcel" ? Iată 

’o întrebare la care'ne propunem să răspundem pe parcursul cîtorva articole — poate și cu aju
torul dumneavoastră, stimați cititori, de la care așteptăm relatarea unor cazuri, a unor intim- 

, plări.

în genere, începuturile sînt 
festive. Primul pilon al unei 
construcții, turnarea primei 
cupe de beton, primul agre
gat sosit pe un șantier devin 
momente emoționante. Ce să 
mai vorbim de primul clopo
țel din viața de școlar, pri
ma oră de curs, primele 
note! Te așterni la drum 
lung și începutul trebuie ți
nut minte, trebuie marcat 
prin ceva deosebit. Dar cum 
e prima zi de muncă, prima ta 
zi de muncă efectivă, adică 
ziua în care ai luat viața In 
piept, pe cont propriu, răspun
zător de ceea ce ești și de 
ceea ce vei deveni? Să o spu
nem de Ia început: această 
primă zi trece, pentru unii, 
neobservată de cei din jur. 
nu are nimic festiv, se petre
ce într-o sumedenie de sem
nături, de „pasări" de la tin 
birou la altul. Mi se va spu
ne că nici nu-i posibil, altfel: 
sint întreprinderi, .mai ales 
cele aflate la începutul activi
tății lor, care primesc zilnic 
zeci de oameni, sînt tineri, la 
rîndu-le, care nu se mai ho
tărăsc odată la ce întreprin
dere să se stabilizeze. Dacă 
fiecăruia i s-ar oferi un mic 
moment festiv atunci s-ar 
alege praful de celelalte ac
tivități. Pentru a înlătura ast
fel de obiecții, voi preciza că 
am în vedere pe cei ce se gă
sesc pentru prima dată la lo
cul lor de muncă și de veni
rea cărora — stagiari, absol
venți ai școlilor profesionale 

sau ai liceelor de specialita
te — se știe. Că pentru ei a- 
ceastă primă zi este un eve

0 ZI CARE AR TREBUI SĂ FIE 
ÎNTOTDEAUNA FESTIVĂ

niment, ne-o dovedesc cei cu 
care am stat de vorbă la în
treprinderea de Utilaj Greu 
C.raioVa. Daniela Ispas, Ion 
Becheru, loan Ștefan, Nelu 
Filișan știu, cu exactitate, 
prima lor zi în întreprindere. 
Și-au marcat-o in memorie, 
așezînd-o alături de alte date 
importante din viața lor. Cum 
s-a petrecut această primă zi? 
„Am venit la 7,30 la serviciu 
și am fost la protecția mun
cii. M-a instruit tovarășul in
giner Parașchiv. Apoi la lo
cul de muncă ne-a făcut pro
tecția muncii tovarășul Lila 
Gheorghe. Ne-a spus să avem 
echipamentul de protecție, să 
ne ferim de macarale. A doua 
zi am inceput munca la for
mația D 32. Am făcut niște 
afturi. Și apoi am trecut, 
mai tîrziu, la cordonul de sur 
dură". (Daniela Ispas, sudo- 
riță, 19 ani). „Am făcut pro-. 

tecția și m-a repartizat pe lin
gă Ninel Stoian, tot lăcătuș". 
(Ion Becheru, lăcătuș mecanic,

19 ani). „Păi, am venit cu încă 
10—12 colegi de clasă și ne-am 
încadrat. Cum a fost în pri
ma zi1? Pînă ne-am obișnuit a 
fost mai greu, cu acomodarea. 
A durat vreo săptămînă" 
(loan Ștefan, lăcătuș mecanic, 
19 ani). „Ca după viața de e- 
levi! Nu prea știam ce și 
cum. Dar am fost înțeleși și 
ajutați. Mai ales noi care vo
iam să urmăm și seralul". 
(Nelu Filișan, strungar, 22 
ani). Acestea, deci, sînt amin
tirile lor despre prima zi în 
întreprindere. Probabil că 
n-au avut norocul să vină „in 
masă" pentru a fi primiți în
tr-o sală, să li se spună „bi- 
ne-ați venit", să li se prezin
te întreprinderea, structura or
ganizației U.T.C., să li se spu
nă ce condiții de muncă și 
viață oferă întreprinderea, 
care sint exigențele noii etape 
în care au intrat.

La I.U.G. sînt obișnuite ast
fel de întîmpinări, mi se spu
ne. Pentru o cit mai rapidă 
integrare a absolvenților, con
ducerea întreprinderii ține 
permanent legătura cu școa
la, iar la încadrare se cere o 
listă cu elevii-problemă sau 
elevii care au probleme pen
tru a ne putea ocupa în mod 
deosebit de ei, mi se mai spu
ne. într-adevăr, pe linia inte
grării în producție s-au încer
cat diverse soluții și se poa
te spune că ea, integrarea, 
decurge normal. Constituirea 
unei formații numai și numai 
din tinerii nou veniți a dat 
rezultate bune. A fost un „ex
periment" privit cu neîncre
dere la început. Producția-i 
producție, nu lasă timp și în
cercărilor! O ratare costă 
scump. Șeful acestei echipe, 
Gheorghe Galiceanu, își amin
tește despre prima ei zi: „La 
1 iunie 1986, ’am înființat-o".

„Și ce le-ați spus?" „Păi, 
le-am spus că trebuie să 
muncim. Cu școala s-a termi
nat, acum e producție! Mese
ria asta de prelucrător prin 
așchiere e cea mai grea, are 
cele mai multe taine". „Ce 
i-ați învățat mai întii și mai 
întîi ?“ „Să-și organizeze lo
cul de muncă. Erau învățați 
mai ca la școală așa: să se 
plimbe de colo-colo, să n-ai
bă astîmpăr, cum s-ar zice. 
Apoi, i-am mai învățat citi
rea unui desen tehnic. Că as- 
ta-i foarte important. S-au in
tegrat bine, nu chiar foarte 
bine, dar bine pot să spun". 
„Au avut vreun rebut pînă 
acum?" „Nici unul. Că dacă 
eu le-am spus că în zece ani 
de cind sînt in întreprindere, 
n-am avut nici unul, nici ei 
să n-aibă“. „Dar absențe ne
motivate?" „Nici una. Le-am 
mai luat eu cîte-o oră să se 

învețe cu disciplina, dar ab
sențe nemotivate, nici una!“.

Prima zi, din cîte-am pu
tut înțelege, se întinde, prac
tic, pe toată acea perioadă de 
acomodare. De acomodare cu 
noul Ioc, cu noul colectiv, cu 
programul, cu noul statut. 
Sigur, normal cele mai mari 
eforturi se îndreaptă spre a- 
cOmodarea nou-veniților cu 
exigențele producției. „Cui 
ați cerut sfatul atunci cind 
nu v-ați descurcat?" i-am în
trebat. „Am mai întrebat1 
colegii", este un răspuns con
stant. „îi cunoșteați, vi-i pre
zentase cineva, vă prezentase 
cineva cind ați venit la, noul 
loc de muncă?" „îi mai știam 
pe unii dintre dînșii de cînd 
făceam practică. Pe alții i-am 
cunoscut între timp, că dacă 
lucrăm unii cu alții...". în a- 
celași timp cu asimilarea lec
țiilor de meserie, ar trebui să 
se petreacă și inițierea în pri
mele lecții ale vieții. Nelu Fi
lișan — care are mai multă 
experiență, avînd deja 3 arii 
de producție — își amintește 
după-amiaza In care nea Pa
vel (nea Pavel Aolăriței, ne 
precizează și nu-1 uită deloc 
pe acel duios „nea"), l-a în
trebat ce face, cu ce se ocupă 
el, la cămin, după-amiezîle. 
„Stau, nea Pavele. îmi ■ mai 
fac mîncare, îmi mai spăl 
ceva. Ca băieții". „Bine, i-a 
zis nea Pavel, dacă tot hu faci 
nimic, hai pe la mine azi". Și 
Nelu a fost și a avut ce vedea 
și ce asculta de la un om așe
zat, gospodar, ca nea Pavel. 
Prima zi poate dura pînă la 
o, astfel de întîlnire. Care poa
te să vină sau poate să nu 
vină. Ceilalți sînt mai tineri. 
Poate o așteaptă. Poate nici 
n-au aflat că ea ar trebui să 
se intimple. îi mai întreb 
ce-au făcut la prima retribu
ție. Daniela nu spune nimic. 
Nu-și mai amintește (nu vrea 
să-și amintească?). Băieților 
Ii se destind fețele. Au sărbă
torit evenimentul. Să țină ! 
Secvența cu primii bani cu 
care „ucenicul" își cumpără 
un frumos costum, o cămașă și 
cravată, asortată la sfatul 
„meșterului", rămîne pentru 
un (fost/viitor) film românesc.

CONSTANTIN STAN

Vă invităm să răspundeți la o întrebare:

CE ÎNVĂȚĂM DE LA PROFESORII 
NOȘTRI, ÎN AFARA MATERIEI 

PE CARE 0 PREDAU?
Atunci, cind gindul te poartă înapoi, spre 

anii de școală, amintirile gravitează ih jurul 
acelor oameni care, mai de aproape, mai de 
departe, fi-au fost alături atunci cind ai făcut 
primii pași importanți spre maturitate. O- 
dată cu trecerea timpului, ei, profesorii. iți 
persistă in memorie din ce în ce mai estom
pat, răzbâtind peste vreme prin cite un amă
nunt, un gest, citeva cuvinte. Sînt oameni de 
carenu-ți amintești, in primul rind, prin 
materia pe care ți-au predat-o (și pe care 
ai fi învățat-o oricum), ci prin calitatea lor 
de a aduce ceva in plus înaintea adolescen
tului âtit de dornic de a ieși din banal, de 
a se descoperi mai „altfel" decit ceilalți, de 
a urma un model pe care il admiră pe ascuns 
și care nu I-a decepționat niciodată. Da. de 
la un dascăl bun poți învăța oricind, in afara 
materiei pe care o predă, o sumedenie de 
lucruri. Este un adevăr pe care încercăm, o 
dată in plus, să-l demonstrăm cu ajutorul 
elevilor clasei a X-a B de la Liceul indus
trial ,,I. L. Caragiale" din Capitală.
• „De la un profesor, dacă nu înveți să 

mergi și să vorbești, inveți tot restul. De alt
fel, verbele merge" și „a vorbi" pot fi 
înțelese și simbolic. Profesorul te poate în
văța mersul prin viață, vorbirea care să te 
exprime pe tine și idealurile tale. Sub altă 
formă : te învață să fii om. El este un al 
doilea părinte al tău. De la el înveți să fii 
drept, să ai voință, să fii stăpin pe tine 
(cred că e foarte greu să vorbești in fața 
unor copii care te privesc, te judecă și te 
întreabă tot timpul), să fii ambițios, să ai 
personalitate. De la un profesor înveți să nu 
te dai bătut după orice eșec. Să fii hotărit, 
să ai răbdare, să nu lași totul de azi pe 
mîine". (Florentina Vâlsan).
• „In mod firesc, ne alegem modelele 

dintre profesorii pe care ii iubim mai mult 
(indiferent dacă ne place sau nu materia pe 
care o predau). Pentru ea un profesor să fie 
iubit de elevi, nu trebuie in nici un caz să 
fie foarte sever, creind astfel un zid de ne
pătruns între catedră și bănci, dar nici prea 
blind, fiindcă atunci, să fiu sinceră, ne-o cam 
luăm in cap ! Un profesor, ca să ne placă 
nouă, trebuie să fie o combinație bine dozată 
intre severitate și îngăduință. Ne plac apoi 
profesorii (in special profesoarele) care se 
îmbracă frumos, cu eleganță și bun gust". 
(Ioana Georgescu).
• „Oricit de drăguți ar fi cu noi și noi 

cu ei, ar trebui să înțelegem că totuși există 
un zid intrb noi ; un zid nu prea înalt. însă, 
totuși, un zid..." (Dana Bivolaru).
• „Eram o fire extrem de timidă, eram 

plin de complexe. La sport era jale. îmi era 
frică'pînă șt să sar la capră, .exercițiul pre
ferat al celorlalți copii. Mă simțeam mereu 
caraghios șl inutil. Profesoara a observat 
acest lucru, dar s-a făcut că nu vede. După 
2—3 săptămini, m-a chemat la dinsa și m-a 
întrebat. „Măi, Remus, de ce nu-ți place ție 
sportul ?" Mi s-a tăiat respirația, n-am putut 
să-i răspund. „Bine, a continuat ea. duminică 
dimineața vii in Parcul copilului. Vei deveni 
cel mai bun portar al școlii !“ Am inceput 
împreună o adevărată bătălie. Aveam un 
program de antrenament foarte greu dar am 
cîștigat : mi-am regăsit încrederea in mine,

Cei șase ani de-acasă

eram și eu un ■ băiat ca ■ toți ceilalți, bă. chiar 
mai mult : eram cel mai bun portar al echi
pei de fotbal ! Și totul mulțumită acestei 
profesoare extraordinare care a știut să-și 
facă timp pentru un copil-problemă, care ă 
avut cite o părticică de suflet pentru fiecare 
din noi. Sigur, a venit și rindul meu să-mi 
arăt recunoștința. Profesoara noastră de sport 
s-a îmbolnăvit și a trebuit să se interneze in 
spital. Timp de o săptămînă', am stat, 
după-amiază de după-amiază, lingă pațul ei, 
incercind s-o înveselesc, să-i împrumut puțirț 
din puterea de a rezista pe care tot de, la 
ea o căpătasem". (Remus Stan).
• „Dar, ce este mai important, este că de 

la omul care stă ' lingă tine, sprijinindu-ți 
mina strinsă pe creionul ce tremură pe foaie, 
ÎNVEȚI SA ÎNVEȚI !“ (Oana Dinulcscu).
• „Revăd o față prelungă, cu obrajii supți, 

ochi scrutători, ochelari cu multe dioptrii, 
păr grizonat. pieptănat mereu Cu minuțiozi
tate. Aceeași ordine perfectă in îmbrăcăminte, 
aceleași costume impecabile. Da, el este. Pro
fesorul nostru de matematică. Are o ținută 
dreaptă, poate chiar puțin prea dreaptă, dar 
cit de mult mi-aș dori și eu o asemenea 
ținută ! întotdeauna punctual, de un calm 
imperturbabil, nu l-am auzit niciodată ridi- 
cind tonul,, insă calmul lui parcă te frigea 
atunci cind' te știai vinovat. îl imităm cu 
toții. Nu din răutate, ci dintr-o pornire inte
rioară, dintr-o dorință acută de a fi „ca el“. 
Cum este in fond ? Nici vesel, nici trist. Este 
pur și simplu serios". (Mihnea Grecu).

• „Părerea mea este eă un projesor bun
poate influența caracterul unui elev intre 
anumite limite, Cu condiția ca elevul să fie 
cit de cit receptiv, iar profesorul să pună 
suflet. Nepriceperea (există și antitalente), 
lipsa unei tării de caracter sint imediat sim
țite de elev care va disprețul său va ignora, 
acel profesor". (Mihai Strațan). ;
• „Profesorul iți' poate deschide un drum 

in . viață, iți poate lumina un ideal. Destinul 
lui este adeseori legat de destinul elevilor 
săi. Iată ce am învățat de la profesoara mea 
de istorie". (Maria Iordănescu).
• „Unii profesori s-au, rezumat la manual, 

alții au folosit și culegeri, foarte . puțini au 
folosit și altceva. De la unii am învățat ceva, 
de la alții ceva mai mult și iarăși de la 
alții — nimic. Există și profesori «răi». Dpr 
asta e bine. Eu unul am învățat să fiu 
ambițios de la un asemenea profesor". (Călin 
Dinu).

• „Cred că un profesor care amenință 
elevul cu o notă proastă (de exemplu/ recu
noaște, intr-un fel. că nu are putere asupra 
lui, că nu se poate face ințeles de sufletul 
copilului pentru că, la rindul său, nu-l poate 
înțelege". (Radu Vasile).

• „Cind admiri un om, respecți și ceea ce 
spune el, indiferent cit de mult te pasionează 
acest subiect. Și dacă, peste ani, am putea 
uita unele amănunte la geografie, subiectul 
unei cărți citite, sau cum se rezolvă o ecua
ție cu mai multe necunoscute, nu vom uita 
in schimb minunatele lecții de cinste.. dem
nitate, frumusețe morală pe care dascălii 
noștri ni le-au oferit prin propria, lor exi«- 
tență". (Vali Bărbulescu).

GABRIELA HUREZEAN

Exigențele comportamentului civilizat
Se știe că parcul este un loc 

de odihnă, un loc de agre
ment accesibil și la indemina 
oricui. Un loc care nuanțează 
într-un fel anume personali
tatea unui oraș, aducindu-i un 
plus de liniște, de verdeață, 
de confort. Cauți liniștea unui 
parc pentru a citi o carte, 
pentru a te plimba pe una din 
alei. Parcul face parte, la rin- 
dul lui, din mijloacele de re
facere și de educație ale unui 
oraș, este integrat orașului, 
asimilat lui. Uneori insă, ar
hitectura acestuia poate fi 
stricată de gesturile cuiva, ale 
unui ins oarecare, ce-i anu
lează brusc sensurile, trans- 
formindu-1 într-un spațiu de 
refugiu al actelor sale antiso
ciale.

S. Ion are 30 de ani, dai 
pare mult mai în vîrstă din 
pricina băuturii. încerc să mă 
uit un timp mai îndelungat la 
el, dar nu rezist mai mult de 
eîteva minute. Ochii mei fug 
atrași de tot felul de obiecte 
aflate în preajmă : un zid, un 
birou, o mapă, o călimară. 
Cineva îl roagă să întindă 
mîinile și pleț zvîcnesc într-un 
gest obosit die pe genunchi și 
tremură convulsiv deasupra 
mesei. La anii pe care-i nu
mără, S. Ion mărturisește că 
nu mai are nevoie de nimic, 
în afara parcului care-1 adă
postește. A parcului unde, 
adăugăm noi, a fost găsit cu 
eîteva ore înainte consumînd 
băuturi alcoolice. Nu ar fi 
pentru prima dată cind i se 
întîmplă un asemenea lucru 
și nici pentru prima oară nu 
e acuzat că duce un trai pa
razitar. A avut o meserie, o 
carte de muncă, o casă, o fa
milie. Soția a divorțat de el, 
viața i s-a părut de atunci 
rea și nedreaptă. Ani de zile 
a muncit atît cit să trăiască 
de azi pe mîine. Banii agoni
siți i-a dat pe băutură. Din 
cînd în cînd. a mai făcut cite 
o vizită pe la „ăl bătrîn" (ta
tăl), pentru o farfurie cu 
mîncare. la vîrsta la care el 
ar fi trebuit să i-o ofere, și 
nu invers. Spune : „Viața a 
trecut pe lingă mine și nu 
mi-a adus nimic" și i se face 
o milă cumplită de sine. La 
doar 30 de ani, drumul aces
tui tînăr o ia către zid. N-a 
avut curajul să-și ia viața in 
piept niciodată. Așa cum stă 

pe , scaun, abulic, cu fața spre 
fereastră, țintind spre parcul 
de peste drum, încerc să-mi 
închipui la ce se gindește. Cu 
siguranță la faptul că parcul 
l-a trădat și de data asta. I-a 
trădat ascunzătoarea pe care 
și-o credea sigură. Și l-a tră
dat exact în clipa în care se 
așeza alături de eîteva sticle 
pe care avea de gind să le 
consume la aceeași oră la care 
alții se pregăteau să pună în 
funcțiune cine știe ce utilaj.

„NU M-AM ÎNȘELAT 
NICIODATĂ*

Bulevardul este curat, stau 
aliniate într-o ordine frumoa

PROBLEME PERSONALE 
$1 NU TOCMAI!

să case și magazine. Loc în
drăgit de promenadă, unde 
privirile curioase ale oameni
lor iscodesc, nu o dată, in 
dreapta și-n stingă, admirînd 
arhitectura volumetrică, spa
țiile de joacă sau cele desti
nate comerțului.

Marin P., un tînăr de 17 ani, 
trece nepăsător pe lîngă aces
te lucruri, și nu pentru că 
le-ar cunoaște atît de bine. Id 
ignoră. Pe el bulevardul nu-1 
pasionează decît atunci cînd e 
aglomerat, cind oamenilor, mai 
puțin atenți la buzunare și 
mai mult la tot ce-i înconjoa
ră, li se pot sustrage in voie 
hanii dintr-un buzunar, din- 
tr-o poșetă neglijent închisă. 
Pe Marin P., furtul îl pasio
nează încă din copilărie. La 
șapte ani și-a sărbătorit ziua 
de naștere odată cu prima 
hoție : niște jucării aflate în
tr-un depozit, pe care ulterior, 
a fost obligat să le restituie. 
Se apără fără chef : „N-am 
fost eu de vină. Nu eram sin
gur, eram cu Iliuță, un prie
ten mai mare de joacă. Acasă 
m-au tras de urechi, n-am 
mai furat". Nu pentru mult 
timp, îi reamintim. Ne cin-' 

tărește cu privirea, vrind să 
afle cam cît știm din viața 
lui. Continuă : „Cînd am îm
plinit zece ani, am furat de 
la un expres o sumă mai 
mare de bani. Am fost dat la 
o școală de muncă și de re
educare". Din nou o pauză în 
dialogul nostru. Bine, și mai 
departe ? încearcă să treacă 
peste un moment important 
al biografiei sale. îi reamin
tim că nu ne este cu totul 
străin, mai ales că el ar fi 
putut să-i schimbe tot cursul 
vieții. De data aceasta nu ne 
mai privește, fixează undeva, 
în perete, un punct pe care îl 
țintește cu incăpățînare. „Am 
fost ajutat să-mi găsesc un 

drum cinstit, am fost încadrat 
la un C.P.L.". Și? „N-am ră
mas. Mi s-a părut mai ușor 
să mă plimb pe bulevard decît 
să muncesc. Alegeam, din 
ochi, un buzunar. Puteam să 
spun dacă e plin sau e gol. 
Nu m-am înșelat niciodată". 
Treptat, siguranța din vocea 
sa dispare. își dă seama că 
nu a ajuns un profesionist 
atît de bun, că a făcut și gre
șeli. Exact : asta era ! A făcut 
și greșeli. Greșeli de califica
re, crede el, nu de opțiune in 
viață, să nu vă închipuiți alt
fel! N-a prins așa cum trebuie 
șpilul. Ultima dată a fost la 
tîrg. Și la tîrg, ca la tîrg : oa
meni veniți să cumpere, alții 
să vîndă. A ochit un buzunar. 
Nu l-a ochit de pomană. în 
el, opt mii de lei. Altă dată, 
la un magazin, a dat să ia 
banii unei femei din poșetă. 
Cînd se aștepta mai puțin, s-a 
apucat să strige. A recunos- 
cut-o, stătea eîteva case mai 
încolo de ai lui. Mai mare 
rîsul ! Că doar și-a spus de 
atitea ori : „Măi, Marine, dacă 
tot furi, du-te și tu mai în
colo, să nu te știe lumea de 
hoț, mai spre capătul Severi- 

nului, mai spre Lugoj, chiar 
dacă pentru asta trebuie să 
faci un pic de efort Și apoi 
— adaugă — lucram în echi
pă". Aha, in echipă! apreciez. 
Se uită la mine contrariat. 
Chiar nu sînt capabilă să cin- 
tăresc avantajele echipei ? 
Chiar dacă renunța la o parte 
din cîștig, tot era mai eficient. 
Și cu spiritul de echipă cum 
e? vreau să aflu. Că dacă-i 
unul prins, află toată lumea. 
„Păi nu, zice, că furăm mai 
mult în familie". Mă gîndesc 
că e vorba de un unchi mai 
mare, dar mă înșel pentru că 
el, tînărul din fața mea, de 
17 ani, e cel mare. Urmează 
Petrișor S., băiatul soră-sii, și 
alți doi nepoți mai mici. „Și, 
după ce ai promis că nu te 
mai apuci de rele, ce-ai căutat 
în geanta femeii ?“ „Eram pe 

bulevard, lume multă, ea a 
deschis poșeta, iar eu am vrut 
să văd dacă mai sînt capabil 
să fur".

PERDEAUA NOPȚII

E trecut de miezul nopții. 
Orașul doarme. Mai trece cite 
unul grăbit și se îndreaptă 
spre hotelul „Traian". Semn 
că în oraș a mai trecut un 
tren. Pe bulevardul „Tudor 
Vladimirescu", un tînăr, O. 
Viorel, împreună cu alți doi 
amici, V. Dan și M. Vasile, 
profită de întuneric și sparg 
două mașini din care își în
sușesc bani și obiecte. Hotelul 
e plin de turiști, oameni ve
niți să viziteze orașul Dro- 
beta-Turnu Severin, oameni 
veniți în delegație pentru o zi 
sau două. Viorel are 17 ani, i 
se spune Gheo, a furat pînă 
acum de 38 de ori. E cunos
cut ca autor de spargeri de 
mașini și de autoturisme. 
Sparge, fură și dispare în 
noapte. I s-a propus să se ca
lifice la șantierul naval, a fost 
dat la un curs de calificare. 

Peste două zile, a fugit. Mai 
aproape de preocupările sale, 
de viața lui, i s-a părut stra
da și întunericul care-1 ajută. 
„De ce îți place orașul doar 
pe întuneric, de ce nu ai cu
rajul să-l vezi ziua, pe lumi
nă, ca toți ceilalți?". „Pentru 
că noaptea mă ascunde !“.

CEASUL DEȘTEPTĂTOR

Bulevardul are eîteva punc
te stradale, chioșcurÎTrăcori- 
toare,. tutungerii. Mici maga
zine în care poți să cumperi 
la repezeală eîteva fleacuri, nu 
atît de costisitoare și la înde- 
mîna oricui. Străzile sint une
ori punctate de aceste pre
zențe care le înviorează, și le 
fac mai plăcute, mai atrăgă
toare. Nu mai ești nevoit să 
urci în marile magazine, devii 
cumpărător din mers, cum
peri, plătești marfa, pleci mai 
departe, la treburile tale. Nu 
astfel stăteau lucrurile și pen
tru Vasile S. Se căsătorise de 
o lună și jumătate și soția a 
aflat că el are un serviciu 
bun. I-a adus de două ori 
chenzina pe lună și ea a fost 
mulțumită. Bani buni, servi
ciu bun. Poate prea bun, a- 
preciem noi. Ridjcă din umeri. 
„De ce să-1 fi întrebat, ce 
rost avea? Important era că 
aducea banii acasă, nu ca 
alții. Că doar muncea. Dacă 
n-ar fi muncit, nu i-ar fi 
adus. Că altfel, de unde? Mun
că grea, lucra în schimburi : 
o săptămînă de zi, alta de 
noapte. N-ar fi întîrziat de la 
serviciu nici să-1 pici cu cea
ră. își punea ceasul să sune, 
să-1 trezească, ca să nU în- 
tirzie". „Și unde pleca?". „Ei, 
unde, nu v-am explicat? La 
serviciu". „Cum se numește 
serviciu!?". „Ei, asta-i acum, 
uite, chestia asta n-am mai 
avut timp să-1 întreb!". ■ Doar 
sînt căsătoriți de o lună și ju
mătate. Dar de tutungeriile, 
chioșcurile răcoritoare sparte 
de soțul ei, din care și-a în
sușit banii, a auzit ceva? „De 
unde?!" se miră candid. Ea 
auzea doar ceasul care suna 
la ore fixe. Și ne gîndim cum 
l-ar fi stat lui Vasile S. să-și 
pună ceasul să sune, nu ca 
să-1 trezească să meargă la 
furat, ci ca să aibă timpul ne
cesar să ajungă pe poarta 
uneia din întreprinderile pe 
care le știe atît de bine.

ARETA ȘANDRU

RECURS LA COPILĂRIE
Pentru Cristi Prodan copilă

ria s-a terminat brusc, într-o 
după-amiază de vară.

împlinise de puțin timp 16 
ani. Fratele său, Nicușor, avea 
pe atunci 14 ani, iar Ahișoa- 
ra, sora lor mai mică, nu
mai 12.

$i pentru ei, copilăria a luat 
sfirșit în ziua aceea.

Locuiau, după divorțul pă
rinților, împreună cu tatăl lor, 
mama luind-o cu ea la pleca
re doar pe Andreea, mezina 
familiei. Deși nu s-ar putea 
spune că divorțul i-a bucurat, 
cei trei erau, totuși, împâcați: 
nu mai aveau, in felul acesta, 
ocazia să asiste, așa cum o fă
cuseră de cînd se știau, la cer
turi interminabile, și, apoi, ta
tăl se ocupa cu destulă dra
goste de ei, străduindu-se, pe 
cît îl țineau puterile, să supli
nească și lipsa mamei din 
casă. Uneori, deși avea o mie 
și una de treburi pe cap, mai 
găsea vreme să-i și răsfețe, 
socotind că, oricare ar fi si
tuația, copiilor li se cuvine 
totuși, atunci cînd sînt copii, 
și un dram de răsfăț. Ferici
rea aceasta (da, cei trei frați 
Prodan începuseră să creadă 
în fericire) n-a ținut decît un 
an. Exact pînă in după- 
amiaza aceea de vară cind, în 
urma unui accident stupid, 
tatăl moare în brațele lui 
Cristi, în drum spre spital. în 
modul acesta brutal s-a în
cheiat copilăria celor trei. Ce 
era de făcut ? Cum s-o scoată 
la capăt ?

Cristi tocmai se pregătea să 
dea examene pentru treapta a 
doua la liceu. Nicușor și Ani 
erau încă mici, iar ea, mama 
lor, le-a promis că se întoar
ce acasă doar după ce vor fi 
stabilite pensiile de moșteni
tori. A promis numai, că de 
întors, nu s-a întors. Copiii au 
așteptat-o o vreme, apoi, ho- 
tărînd că sînt îndeajuns de 
mari pentru a se descurca 
singuri, și-au propus s-o uite, 
cu toate că in astfel de situa
ții uitarea nu ajuta, de cele 
mai multe ori, la nimic.

A REFUZA SĂ-ȚI FIE DOR
Au trecut de atunci mai 

bine de trei ani. Cristi e 
strungar la I.T.B. Nicușor lu
crează de’ aproape șase luni la 
„Electronica" Anișoara e e- 
levă în primul an la un 
liceu de filologie-istorie. Nu 

se plîng de bani. Nu s-au 
plins niciodată. Cu ajutorul 
bunicilor dinspre tată, cărora 
le-au fost încredințați, în 1983, 
sub tutelă, s-au descurcat în
totdeauna. Bunicii au însă gos
podăria lor la țară. Nu s-au 
putut rupe de acolo pentru a 
locui la un loc cu nepoții în 
apartamentul de trei camere 
din București, rămas în grija 
acestora.

Nepoții nu s-au înduplecat 
nici ei să plece la bunici. Cert 
e că, de trei ani încoace. 
Cristian, Nicușor și Anișoara 
Prodan se gospodăresc singuri, 
și nu o fac oricum. Cap de 
familie. în deplinul înțeles al 
cuvintului, Cristian are, la cei 
19 ani ai lui, grija ca totul să 
meargă bine.

Deși în 1983 era el însuși 
elev, s-a prezentat și pentru 
Nicușor. și pentru Ani, la șe
dințele cu părinții de la școli
le acestora. Diriginții în cauză 
s-au convins cu timpul că pre
zența foarte tînărului cap de 
familie la respectivele ședințe 
nu e nicidecum formală.

De învățat, au învătat bine 
și Nicușor și Ani. Nu însă așa 
cum ar fi putut s-o facă, 
fiindcă ei, frații Prodan, după 
ce . vin de la scoală sau de Ia 
serviciu, nu găsesc masa Dusă 
de-a gata, rufele spălate de la 
sine, ori cumpărăturile făcute 
de altcineva. Ani, bunăoară, 
se ocupă de gătit si de spălat. 
Cristi și Nicușor aleargă după 
cumpărături. De ordinea și cu
rățenia din casă se îngrijesc 
în permanență cu toții.

Astfel, viața familiei Prodan, 
locatară a unuia din blocurile 
de ne Șoseaua Iancului din 
Capitală, decurge normal, cu 
toată anormalitatea faptului 
că-n ea nu se rostesc nici
odată cuvintele : mamă si tată.

Pentru Cristi, Nicușor și 
Ani. aceste cuvinte, Ia lumina 
cărora copilăria își găsește 
fără eforturi drumul spre îm
plinire. au, din păcate,, numai 
trecut.

Cei trei s-au obișnuit însă 
cu imposibilitatea de a le 
asocia cu prezentul.

Ciudat e, avea să ne măr
turisească primul, că tata, de 
care ne este dor. nu se mai 
poate întoarce, asa cum o 
poate face mama, de care pur 
si simplu refuzăm să ne apuce 
dorul.

— Ea, mama, întreb eu, ce 
zice ?

— Ce să zică? răspunde Ani. 
Tace, nu zice.

— Cum adică tace?
— In sensul că nu ne caută.
— Deloc ?
— Mai dă uneori cile un 

telefon.
— Cind a fost ultimul ?
— De curind.
— Și ce v-a spus ?
— Ne-a spus că Andreea 

nu prea o ascultă și ar vrea 
s-o aducă la noi.

— Adevărat ?
— Adevărat.

Ani privește posomorită in 
podea. La fel și Cristi. E lim
pede, nu le face plăcere dis
cuția pe această temă.

POVESTIND O DUMINICA
— Haideți să vorbim despre 

vara care a trecut, îndrăznesc.
— Am fost, ca in fiecare an, 

la bunici, îi mai ajutăm in 
gospodărie și, apoi, ai citeoda- 
tă chef să fii certat un pic de 
cineva ; de trei ani încoace, 
pe noi nici măcar n-are cine 
să ne certe acasă.

— Povestiți-mi, continuă re
porterul, o duminică de-a 
voastră, ultima, să zicem.

— Duminica, spune mai de
parte Cristi Prodan, ne-o pe
trecem întotdeauna frumos. 
Duminica trecută, de pildă, 
ne-am sculat pe la 8. Eu am 
fost la piață, iar Ani a făcut 
de mincare. Pe Nicușor l-am 
învoit să meargă la un meci 
de rugbi, finind cont de fap
tul că e Sportul lui preferat 
La prîhz, am stat toți trei la 
masă. După asta. Ani a mers 
împreună cu mine și cu .prie
tena mea la film. Nicușor a 
rămas în fața televizorului. 
Ne-am reîntîlnit la masa de 
seară. Știți, noi nu prea zăbo
vim seara prin oraș. Ne place 
mai mult acasă, și pe urmă, 
nici nu prea avem timp de 
pierdut.

— Altfel ?
— Altfel, totul e în ordine. 

Si eu, și Nicușor dorim ca 
Ani să termine liceul și, de ce 
nu. să facă și o facilitate. 
Bineînțeles, nu peste multi 
ani își va întemeia fiecare 
dintre noi o familie. Cu sigu
ranță, copiii noștri vor avea 
cui să spună mamă și tată. 
Aceste nemaipomenit de fru
moase cuvinte își vor recăpă
ta, și pentru noi, în felul aces
ta, dreptul Ia prezent.

ȘTEFAN MTTROI

,x
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si problemele ei fundamentale
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TEORIILE CRIZEI SISTEMULUI CAPITALIST -
ÎNTRE UTOPIE ȘI REALITATE

Un economist francez a numit 
epoca 1945—1973. aproximînd 
puțin, cei treizeci de ani glo
rioși. în care producția indus
trială a occidentului european 
s-a dublat la fiecare zece ani, 
inflația și șomajul au fost re
duse la un minimum „necesar", 
iar comerțul exterior dădea 
semnele unei prelungite accele
rări (J. Fourastie. Les trente 
glorieuses, Fayard, X979). Dar 
din 1973 — an de răscruce în 
economia mondială — această 
perioadă a luat sfirșit. Un lanț 
de crize succesive a pus econo
mia occidentală și, odată cu ea, 
cea mondială în fața nevoii 
unor restructurări profunde. 
Criza petrolului a fost atît de 
brutală și neașteptată îneit a 
surprins chiar și pe cei mai 
precauți economiști. Se părea 
că întreg sistemul teoretic al 
științelor economice cu un rol 
capital în dirijarea proceselor 
de producție și de repartiție a 
valorilor economice era pus sub 
semnul întrebării. Stagnarea 
producției, inflația și șomajul, 
cele trei veșnice obsesii ale ori
cărei economii bazate pe meca
nismele proprietății private e-au 
Împletit strins. pentru prima 
oară de la rparea criză a ani
lor 1929—1933. Toate tehnicile

Un domeniu de cercetare
și acțiune

în ultimii ani. In special după 
1980, constatăm însă că marile 
școli de economie politică și 
anume. școala neoliberală, 
keynesiană și cea de inspirație 
marxistă au făcut fiecare în 
parte eforturi considerabile 
pentru a oferi o paradigmă, 
deci o explicație și un ghid de 
acțiune, pentru fenomenele noi 
de pe piața economică, feno
mene născute din confruntarea 
dintre grupurile de interese so- 
cio-politice. A apărut astfel, 
treptat, o problematică aparte 
— teoria crizei — care nu are 
un precedent teoretic în sine. 
Desigur, problemele crizei eco
nomice au fost tratate diferit de 
fiecare școală economică în 
parte. Pentru gîndirea marxistă 
crizele economice de suprapro
ducție relativă și crizele finan
ciare sînt caracteristici imanen
te sistemului capitalist. Pentru
J. M. Keynes și elevii săi — 
autori ai teoriei necesității im
placabile a pătrunderii statului 
în mecanismele pieței capitalis
te pentru a elimina parțial 
anarhia acesteia — criza econo
mică este de neconceput dacă 
statul mediază între agenții 
economici interni (producător, 
consumator) și îi protejează 
eficient contra influentelor ex
terne. Pentru școala liberală și 
neoliberală, dimpotrivă, crizele 
economice sînt consecința creș
terii influenței statului în eco
nomie. cu tot cortegiul de an
chilozări și birocratizări pe care 
această școală îl denunță. Se 
observă deci că punctele de 
vedere asupra cauzelor și struc
turii crizelor economico-finan- 
ciare diferă de la un curent de 
gîndire la,, altul. Iar aceasta 
depinde chiar de esența teoriei 
economice respective.

Pentru școala neoliberală 
structura economică a societății 
se prezintă ca un ansamblu de 
agenți economici care acționea
ză pe piață prin intermediul 
mărfurilor și creditului finan
ciar. Rolul statului este mai 
degrabă. în teorie.' unul de na
tură administrativă, respectiv 
neoliberalii consideră că rolul

Perspectiva
asupra crizei: înapoi 

la piața „absolut" liberă
Curent de gîndire cu adinei 

tradiții istorice, neoliberalis
mul economic pleacă de la ideea 
că fiecare producător si consu
mator de produse și servicii 
economice are o atitudine ra
țională in spațiul limitat de 
care dispune, respectiv în pro
cesul concurenței capitaliste. 
(J. H, Lorenzi, O. Păstră, La 
crise du XX-e siecle. Economi
ca, 1980). Nici o întreprindere 
nu poate să-și planifice pier
deri continue ; dhiar dacă pier
de într-un an (datorită moder
nizării fondurilor fixe, lansării 
unui nou produs care cere mari 
investiții etc.) ea luptă să le 
recupereze anul următor și deci 
s^ obțină un profit. Dar fiecare 
agent economic „rațional" ac
ționează identic, incit apar fe
nomene macroeconomice „ira
ționale" : crize de supraproduc
ție. inflație, șomai etc. Factorul 
care reglementează aceste feno
mene „iraționale" este, pentru 
școala neoliberală. piața, care 
are deci un rol autoregulator și 
conducător in condițiile existen

de conducere economică cunos
cute și promovate de teoriile 
economice nemarxiste se bazau 
pe manipularea unuia sau cel 
mult a două din aceste trei ele
mente. Dar . o bună perioadă 
după 1973 toate cele trei ele
mente păreau a evolua „liber", 
nepliindu-se diferitelor tentati
ve de a le controla.

Cum se intîmplă adesea. în 
primii ani după 1973 s-a încer
cat explicarea crizei și conse
cințelor ei po două căi : fie au 
fost reabilitați tot felul de 
„marginali". economiști sau 
autori exotici ai vreunei teorii 
excentrice despre mișcarea 
capitalului ți a tehnologiei (de 
pildă Malthus, mereu reeditat 
în deceniul trecut : teoreticienii 
ciclurilor lungi ca Turgot sau 
Kondratieff etc.) ; fie s-a mers 
pe linia analogiilor istorice — 
marea criză a anilor 1929—1933. 
epocile de război mondial, 
epocile de decadentă a marilor 
imperii antice etc. Totuși era 
evident că situația economică a 
lumii în deceniul trecut nu era 
intru totul reductibilă la marile 
crize deja cunoscute și nici nu 
putea fi explicată prin formule 
născute dintr-o imaginație 
poate vie, dâr nelegată de rea
litate.

statului trebuie limitat Ia fa
cilitarea producției șl circula
ției valorilor economice și nu 
ar trebui să se manifeste prin 
intervenții in producția pro- 
priu-zisă. Pentru școala keyne- 
siană structura economică a 
societății este compusă din 
agenții economici (indivizi. în
treprinderi, corporații, bănci 
etc.) și din stat — care funcțio
nează el însuși ca producător 
și consumator economic, nu 
numai ca instanță de suprave
ghere a mișcărilor economice. 
Iar pentru gîndirea economică 
occidentală de inspirație mar
xistă structura economică a so
cietății relevă simultan procesul 
de producție, distribuție și ex
ploatare a clasei muncitoare 
prin intermediul mecanismelor 
economice.

Diferența de perspectivă între 
cele trei școli determină nu 
numai o viziune diferită asupra 
crizelor, asupra definirii și 
măsurării lor, ci și utilizarea 
unor concepte și proceduri me
todologice diferite, atrăgînd 
atenția asupra anumitor zone 
ale vieții economice cu impli
cații politice, sociale, militare și 
financiare majore. Din acest 
punct de vedere cele trei per
spective menționate nu se ex
clud (cu totul altfel stau lucru
rile pentru valoarea lor ca ghid 
de acțiune), ci se completează 
reciproc, fiecare încercînd să 
„traducă" în limbaj specializat 
evenimentele cu un evident 
substrat politic și adesea mili
tar care influențează procesul 
economic. Constituirea teoriei 
specifice a crizei, un domeniu 
delimitat care se ocupă cu 
explicarea, măsurarea și con
trolul crizelor economice este 
probabil cea mai importantă 
mutație ce a intervenit in gin- 
direa economică occidentală în 
perioada ce s-a scurs de la afir
marea școlii keynesiene (anii 
1930—1940). Consecințele sint 
deja majore. în primul rînd pe 
pian teoretic, dar și efectele 
practice nu sînt de neglijat 
după cum se va putea ușor 
constata.

neoliberală

ței producătorilor și consuma
torilor „liberi" să se adreseze 
pieței pentru satisfacerea nevoi
lor lor. în realitate, deși fie
care agent economic se compor
tă „normal", deși există piață, 
concurență și mecanismele lor. 
crizele au apărut mereu și cu 
intensitate mereu crescută, an- 
trenind zone din ce in ce mai 
largi ale planetei. Așa a fost 
cazul marii crize din anii 1929— 
1933, cînd s-a ajuns la limita 
raționalității sistemului : cei 
care puteau produce nu produ
ceau pentru că nu aveau cui 
vinde, cei care aveau nevoie de 
produse nu le puteau cumpăra 
pentru că nu aveau cu ce. Pe 
de o parte o acumulare imensă 
de mijloace de producție și pro
duse finite. pe de altă parte 
milioane de consumatori cu 
buzunarele goale din cauza șo
majului și a inflației. Piața nu 
mai era un factor de legătură 
între ciclurile producției. Tre
buia să apară un alt factor.

Iar acesta a fost găsit (de 
școala keynesiană) în stat — ca 

agent economic. J. M. Keynes 
a teoretizat noua situație și a 
accentuat asupra rolului statu
lui ca factor de legătură între 
producător și consumator, con- 
stituindu-se ca principal consu
mator al anumitor produse (de 
pildă, cele militare, mai recent 
ale explorării spațiului cosmic, 
cercetării fundamentale etc.). 
Trebuie de asemenea să sub
liniem că in ultimii ani școala 
neoliberală pare să renască — 
ea a dat într-adevăr, uneori, 
unele rezultate acolo unde im
plicarea statului in economie 
ajunsese să constituie o frînă 
în loc să rămină un stimul.

Pentru școala neoliberală 
criza este o situație tranzitorie, 
de nonechilibru intre factorii 
producției (muncă și capital) 
sau între agenții economici (in
dividuali și colectivi) ; între 
ramuri economice sau elemen
tele procesului economic (pro
ducție. distribuție, consum) și 
între elementele pieței. Teore
tic, pentru neoliberali. piața 
concurențială și efectele ei sint 
factorii principali care asigură 
că, de fapt, crizele sînt pasage
re — uneori chiar benefice pen
tru că ar stimula căutarea unor 
noi strategii, materiale și mij
loace de producție — și princi
pial imposibile. în acest sistem 
teoretic statul este îndeobște un 
factor perturbator. Un neolibe- 
ral. Milton Friedman, a teoreti
zat ideea — de neconceput pen
tru liberalismul clasic ~~ că se 
poate admite o anumită rată a 
inflației, chiar dacă aceasta îm
piedică intr-o oarecare măsură 
raționalitatea agentilor econo
mici puși în imposibilitatea re
lativă de a-și calcula viitorul 
in termeni monetari. Crizele 
succesive sint pentru Friedman 
și întreaga școală de la Chicago 
a neoliberalilor (numită uneori 
neoclasică, pe linia lui A. Smith, 
D. Ricardo și J. S. MU» fie 
generate de greșeli ale politicii 
monetare și de producție, fie

Școala etatista neokeynesiană 
și criza statului-providență

Teoria lui J-M. Keynes care 
domină gîndirea economică oc
cidentală de mai bine de cinci 
decenii a fost ea însăși supusă 
unei critici foarte persistente in 
ultimii ani. (J. H. Lorenzi, 
O. PastPe, La crise de l’Etat- 
Providence, Seuil, 1981). în pri
mul rind pentru că. de fapt, 
Keynes nu a generat o teorie 
și o școală unitare în gîndirea 
economică. El a plecat mereu 
de la analize concrete, empirice, 
directe și a propus pentru fie
care caz în parte soluții pe ter
men scurt. în al doilea rind 
pentru că la baza întregii inter
pretări keynesiene stă ideea că 
piața liberă generează si acu
mulează atîtea contradicții îneît 
nu este posibil să fie lăsată să 
dirijeze singură procesele eco
nomice. Se impune, conform re
comandărilor lui Keynes, inter
venția statului care, pe de o 
parte duce la o creștere a ca
pacității de cumpărare prin in
vestiții masive in economie și 
în domeniul social, deci prin- 
tr-o eliminare parțială a șoma
jului ; iar pe de altă parte ve
ghează ca masa monetară ne
cesară investițiilor productive 
și neproductive recomandate de 
Keynes pentru a ocupa integral 
forța de muncă să nu producă 
decît o minimă inflație „crea
toare". Această teorie își are 
sursa în epoca anilor de înce
put ai secolului nostru, la uzi
nele Ford, unde compania res
pectivă mărea mereu salariile 
— intr-un ritm totuși mai scă
zut decît creșterea productivi
tății — pentru ca salariații com
paniei să poată cumpăra auto
mobilele produse chiar de ei și 
astfel să stimuleze producția. 
Este vorba deci de a realiza o 
asemenea intervenție din partea 
statului incit să limiteze influ
ența factorilor anarhici ai pie
ței „absolut" libere.

Idee simplă, dar care aplicată 
unei întregi economii, în condi
țiile internaționale de astăzi, s-a 
dovedit incapabilă să elimine 
crizele. Căci au avut Joc două 
fenomene noi, ca urmare a evo

Pentru o critică marxistă
a teoriilor crizei sistemului 

capitalist
Caracteristica principală a ce

lor două școli (neoliberală și 
neokeynesiană) este că operea
ză cu mediul economic ca un 
mediu omogen. Ele nu-și pun 
problema crizei intr-o lume îm
părțită în state cu structuri in
terne diferite, ci ca și cum pro
blemele cererii, ofertei, produc
ției, monedei, șomajului și in
flației ar fi aceleași pentru toa
tă lumea. Se poate desigur ima
gina un model al lumii contem

crize de adaptare ale părților 
economiei la noi cerințe. Dar 
din această teorie care încearcă 
să reînvie ideea pieței „total" 
libere — lăsind astfel loc pri
vilegiat marilor corporații cu 
puteri discreționare in impu
nerea prețurilor și in domina
rea condițiilor de producție — 
și a unui stat care să contro
leze numai moneda și tarifele 
vamale nu aflăm nimic despre 
crizele sistemului, ci numai 
cîte ceva despre sistemul cri
zelor. Aparent, citeva experien
țe istorice (scăderea impozitelor 
pentru a mări capitalul produc
tiv și de consum) și faptul că 
criza petrolului din 1973 a avut 
și o bază monetară i-au dat 
dreptate lui M. Friedman. Dar 
pe termen lung ?

Scăderea impozitelor înseam
nă scăderea veniturilor statului, 
deci scăderea capacității sale 
de plată, respectiv scăderea co
menzilor către industria priva
tă. E adevărat că producția se 
ieftinește intr-o anumită măsu
ră prin scăderea impozitelor și 
deci se pot cuceri noi piețe ex
terne, dar ce se întîmplâ cînd 
statul este cel mai mare consu
mator al unei anumite produc
ții ? El trebuie să-și amputeze 
bugetele alocate altor ramuri 
(educație, sănătate, șomaj etc.) 
și de aici consecințele cunos
cute. Este exact ceea ce se in- 
timplă astăzi în unele state oc
cidentale care au reușit să sca
dă rata inflației, cu prețul creș
terii simultane a ratei șomaju
lui. fiind obligate sâ se Împru
mute pentru a-și plăti datoriile 
către producătorii interni. La 
prima vedere deci critica pe 
care școala neokeynesiană o 
face liberalismului economic 
pare să fie întemeiată : statul 
trebuie să medieze pe piață ac
tivitatea agentilor economici și 
să încerce să planifice anumite 
componente ale vieții econo
mice.

luției pieței mondiale și apari
ției sistemului economic socia
list : in țările capitaliste s-a 
stimulat creșterea oricărei pro
ducții, ajungindu-se la o risipă 
evidentă a resurselor naturale ; 
s-a stimulat creșterea valorii 
forței de muncă prin augmen
tarea salariilor pînă la limita la 
care. în unele cazuri, a devenit 
mai ieftin să se producă prin 
roboți sau prin transferarea in
dustriilor mari consumatoare de 
forță de muncă in țările lumii 
a treia unde nivelul salariilor 
este mult mai scăzut. Aceasta a 
dus din nou la crize, șomaj, la 
convulsii sociale, la creșterea 
cheltuielilor statului pentru a- 
sistența socială. Criticii „statu- 
lui-providențial". „statului-pa- 
tron" care face investiții mari 
pentru a reduce șomajul, face 
să crească salariile pentru a sti
mula consumul și a reduce in
tensitatea luptelor sociale, men
ține o anumită rată a inflației 
pentru a descuraja parțial eco
nomisirea și tezaurizarea mij
loacelor de plată, se împrumută 
pentru a stimula creșterea in
vestițiilor. acest stat multiform 
este de fapt la originea actualei 
crizei a sistemului capitalist. 
Criticii liberali, dar și cei apar- 
ținînd altor curente de gîndire 
arată că acest sistem a irosit in 
investiții inutile materii prime, 
capital și forță de muncă, a în
curajat o atitudine indiferentă 
față de protecția mediului na
tural. a făcut să crească nemă
surat rolul administrațiilor bi
rocratice și al militarilor in 
conducerea vieții economice oc
cidentale. Pe keynesieni i-a in
teresat deci în primul rind să e- 
limine șomajul (sursă de insta
bilitate) și să stimuleze produc
ția. Dar acestea nu pot merge la 
infinit în ritmul dorit, căci nici 
o economie nu este izolată în 
lume și se-ajunge din nou în 
fața alternativei : ori șomaj ri
dicat și inflație scăzută, ori șo
mai scăzut, și inflație ridicată 
(Raportul Mac Crăcken. Pour le 
plein-empfoi et la stabilite des 
prix. OOCDE, Bruxelles. 1977).

porane în care statele să joace 
rolul de agenți economici indi
vizibili. unici. Dar acest model 
nu poate fi construit nici ur- 
mînd exclusiv paradigma neoli
berală (pentru că între ele nu 
există numai relații de compe
tiție liberă) și nici adoptînd-o 
fără rezerve pe cea keynesiană 
(căci peste statele lumii nu 
domnește un centru unic de co
mandă).

Analiștii de inspirație mar
xistă din țările occidentale por

nesc de la cele două tipuri de 
crize investigate încă de
K. Marx în opera sa : crizele 
conjuncturale, determinate de 
explozia unora dintre mecanis
mele pieței sau alte cauze și 
cele generale, ale limitfelor isto
rice ale modului de producție 
capitalist însuși. Pentru școala 
marxistă crizele fac parte din 
mecanismele interne și din ca
racteristicile intrinseci ale mo
dului de producție capitalist. în 
condițiile capitalismului mono
polist de stat problematica ana
lizei crizelor in termeni mar
xiști s-a modificat într-o anu
mită măsură față de situația de 
acum un secol (P. Boccara. E- 
tudes sur le capitalisme mono
poliste d’Etat, sa crise. son is
sue, Editions sociales 1974).

Intr-adevăr, în ultimii ani 
s-au produs diferențieri notabi
le în ceea ce privește nivelele la 
care se desfășoară procesele e- 
conomice. Tendința de a consi
dera economia ca un monolit 
dispare treptat și din motive 
bine întemeiate. Astfel s-a ob
servat că există nivele autosu- 
ficiente ale producției și con
sumului de mărfuri, creînd po
sibilitatea ca — in cazul unei 
crize de supraproducție sau de 
credit — să se realizeze totuși 
ciclul capital-profit-profit capi
talizat. Un exemplu este edifi
cator : criza de supraproducție 
dintr-o anumită ramură (care 
este de fapt o criză de plasare 
a mărfurilor in condițiile ceru
te) dintr-o țară imobilizează o 
masă mare de capital, producție 
finită și semifinită, credit, de 
asemenea pune în situație de 
șomaj o populație activă impor

Concepte noi 
pentru situații noi

Este vorba în primul rînd de 
conceptele dezvoltate in jurul 
noțiunii de dependență econo
mică, procesul prin care pro
ducția unei anumite ramuri nu 
poate fi realizată decît prin cir
culația factorilor producției și a 
produsului in diferite faze de 
finisare in mai multe zone ale 
lumii. Conceptul este folosit de 
mai mult timp, dar numai odată 
cu criza petrolului'din 1973 și 
consecințele acesteia a apărut 
foarte limpede cit de mare este 
în anumite cazuri dependența 
reciprocă a unora dintre zone
le lumii. De pildă pentru a pro
duce platforme de foraj mari
tim sau avioane este necesar 
un mare număr de materiale 
care se obțin din mai multe 
zone ale lumii. Unele materiale 
și piese sint interșanjabile. res
pectiv decizia de a le achizițio
na dintr-o zonă dată depinde 
nu de elemente economice, ci 
de elemente de altă natură. în 
aceste cazuri zonele care furni
zează produsele respective sînt 
atît in situație de dependentă e- 
conomică fată de zona (tara) 
unde se finisează produsul, cît 
și în situația de captivitate eco
nomică relativă, căci orice 
schimbare a deciziei de a achi
ziționa din zona respectivă a- 
nulează minimul de venituri în
casate. Nu este deci vorba de 
forma clasică a colonialismului 
(profitul nu se obține Prin ex
tracție forțată), ci de o depen
dență economică reciprocă. în 
care tara care finisează produ
sul are mai multe grade de li
bertate față de tara-furnizoare.

Dependenta economică diferă 
însă de interdependența econo
mică, proces care leagă (corelea
ză) ramurile și statele intre ele 
pe baza schimbului de produse 
necesare, rezultat al diviziunii 
economice a muncii și produc
ției descriind procesul de spe
cializare pe ramuri și produse a 
producției internaționale de 
mărfuri. în aceste condiții con
sumul intern al unei țări se 
compune din : o parte a pro
ducției interne (efectuate în si
tuație de dependență, interde
pendentă și monopol) și o 
parte a producției importate. 
Iar din producția unei țări o 
parte se consumă, iar alta se 
exportă pentru a se obține mij
loacele necesare continuării pro
ducției.

Puterea economică a unei țări 
a devenit astfel un concept 
foarte complex, foarte greu de 
măsurat direct în ciuda nenu
măratelor încercări teoretice, 
iar științele economice au fost 
obligate să treacă la noi de
mersuri calitative pentru a se 
constitui intr-un model expli
cativ și un ghid de acțiune. S-a 
constatat astfel că puterea eco
nomică a unei țări nu poate fi 
redusă numai la măsurile cla
sice (producție totală, populație, 
monedă, rezerve de materii pri
me etc.) ci este necesar să se 
ia în considerare și procentul 
de producție obținută in condi
ții de monopol, în condiții de 
dependentă și in condiții de in
terdependență. Aparent aceste 
analize ale teoreticienilor de in

tantă. Elementul nou care a a- 
părut in ultimul timp nu este 
faptul că statul preia unele sar
cini financiare ale ramurii res
pective. cumpără sau înlesnește 
vinzarea stocurilor etc., ci acela 
că are loc un proces de coagu
lare a intereselor mai multor 
state in jurul unui imperativ 
prioritar de „salvare" a ramurii 
respective. Posibilitățile de in
tervenție cresc mult, formele de 
unificare a intereselor economi
ce se diversifică, pină la punc
tul în care nu se mai poate de
limita exact care este partea de 
stat, cea particulară și cea străi
nă în procesul de decizie în 
compania respectivă. Pe acest 
fond de internaționalizare (re
gională. locală, mondială) au a- 
părut teoriile tehnocratice sus- 
ținînd că decizia economică tre
buie luată numai de cadre teh
nice pregătite pentru a înțelege 
procesele de producție a ramu
rii respective eliminînd criterii
le politice, mai exact susținind 
numai politica tehnică a ramu
rii respective.

Pe de o parte deci interde
pendența economică și adinci- 
rea diviziunii internaționale a 
muncii pun teoria economică în 
situația de a nu mai putea să-și 
delimiteze obiectul cercetării 
numai la cadrul național, iar pe 
de altă parte libertatea de miș
care a guvernelor în fața proce
selor economice sectoriale se 
găsește treptat diminuată. Din 
analiza acestor noi situații s-au 
dezvoltat trei grupe noi de con
cepte economice care pun intr-o 
lumină deosebit de fertilă teo
ria marxistă a crizelor contem
porane din economia mondială.

spirație marxistă favorizează 
țările mari și cu multe rezerve. 
In realitate prin acest gen de 
studii s-a reușit să se releve că 
există pe piața mondială „nișe" 
insuficient dominate de marile 
puteri in care se pot specializa 
zone ale lumii mai puțin favo
rizate sub raportul resurselor 
naturale. De aici și anumite so
luții marxiste la criza contem
porană. îndeobște monopoliza
rea relativă a unei anumite pro
ducții sau activități economice 
se întîlnește în două cazuri : fie 
este vorba de resurse naturale 
speciale care depășesc cu mult 
nevoile interne și sint cerute de 
alte țări, fie este vorba de pro
duse cu totul deosebite rezulta
te ale unei activități de inovare 
intense și bine dirijate. Astfel, 
tot mai multe țări ale lumii în
cearcă să găsească acele direc
ții de cercetare care să le per
mită să producă servicii și 
mărfuri în condiții de re
dusă dependență și deci să 
dispună de argumente „tari" 
în competiția pașnică de 
pe piața economică mondială.

Utilizînd aceste concepte noi, 
analiștii marxiști din Occident 
reușesc să compună o imagine 
teoretică mai aprofundată des
pre economia lumii contempo
rane. Ideea că astăzi, mai mult 
ca oricind, sîntem în fata unui 
sistem capitalist în deplina ac
cepțiune a termenului care fo
losește pentru funcționarea sa 
nu numai indivizi a căror mă
sură economică este dată de 
piața locală, ci și clase, medii 
sociale, țări și continente întregi 
revine cu o insistență semnifi
cativă. Treptat, sistemul capita
list — continuînd să funcțione
ze’ conform legilor sale — devi
ne un sistem integrat capabil să 
creeze la anumite nivele și in 
anumite zone ale globului „cri
ze controlate" cu scopul de a a- 
dinci dependenta politică si de 
a perpetua sistemul clientelar. 
Nu ne referim la binecunoscu
tele și de obicei ineficientele 
blocade economice sau la anu
larea anumitor avantaje tarifa
re, de credit sau de altă natură 
pe care unele state și Ie acordă 
reciproc, ci de posibilitatea in
trinsecă ca prin mecanismele e- 
conomice cunoscute să se pună 
în situație de inflație, șomaj, 
criză economică, incapacitate de 
plată etc. anumite zone ale lu
mii. Iată de ce teoria crizei ca
pătă o importanță foarte mare 
printre instrumentele teoretice 
ale procesului de dezvoltare so- 
cio-economică. Cînd se știe că 
anumite cercuri economico-fi- 
nanciare din Occident au posi
bilitatea de a limita sau de a 
suprima producția sau achiziția 
într-o anumită zonă șantajînd 

i astfel guvernele respective este 
necesară o teorie economică 
foarte atent elaborată pentru a 
ține piept unor astfel de even
tualități ale sistemului integrat 
al lumii contemporane. Mediul 
economic mondial nu este de
loc omogen și nu permite o a- 
bordare dintr-o perspectivă uni
laterală, căci nu este vorba des
pre „victoria" unei teorii, ci de 
soarta a milioane și milioane de 
oameni.

Strategiile globale și locale 
în condițiile crizei — dincolo 

de argumentele ideologiei
în ultimă instanță această 

luptă continuă intre școlile de 
gindire și politicile inspirate de 
ele este o luptă pentru solntii 
eficiente la provocările crizelor 
economice. Iar in ultimul dece
niu am putut asista în Occident 
la o adevărată resurecție a pro
iectelor de reformare a siste
mului economic în vederea „a- 
daptării" și „dominării" crizei. 
Unele din aceste soluții sint de 
fapt simple reluări ale unor idei 
mai vechi și deja dovedite uto
pice.

De pildă ideea foarte vehicu
lată în unele cercuri intelectua
le din Occident că în fata masi
vului sistem integrat al econo
miei capitaliste bazat pe logica 
profitului și a exploatării, o altă 
cale decît cea a izolării, a „au- 
tomarginalizării" nu este posi
bilă. (Un caz este Fr. Partant, 
La fin du developpement, 1982). 
Plecînd de la critica îndreptăți
tă a ideologiei conform căreia 
țările subdezvoltate și cele în 
curs de dezvoltare ar trebui să 
treacă prin aceleași faze ca și 
cele astăzi dezvoltate, menti- 
nind deci mereu un decalaj in
tre grupurile de state aflate la 
nivele diferite ale puterii eco
nomice, unii autori exacerbează 
capacitatea de dominare a sis
temului capitalist.. Afirmind ca
racterul de sistem al economiei 
capitaliste (prin tripla sa struc
tură — de dependentă, de ex
ploatare, de dominație) se de
duce că majoritatea națiunilor 
lumii, clasele și păturile sociale 
componente sint Încadrate in
tr-o rețea ierarhică integrată 
care nu le permite trecerea din 
stadiul de furnizor de plusva- 
loare in stadiul de beneficiar al 
propriei plusvalori, create in 
cursul proceselor de producție 
ale economiei naționale. în mo
mentul de fată, într-adevăr, e- 
xlstă un număr de state in care 
nu numai că plusvaloarea crea
tă (de obicei minimă) nu rămi- 
ne în cadrul economiei națio
nale. fie sub forma fondurilor 
de consum, fie sub forma pro
ductivă. dar aceste state se si 
decapitalizează, respectiv pierd 
din avuția națională mai mult 
decît reușesc să creeze cu mij
loacele care le stau la îndemî- 
nă. Pornind de la asemenea 
premise (reale) se deduce că 
trebuie create chiar în inima 
sistemului capitalist zone de 
dezvoltare autonomă care să se 
sustragă treptat acțiunii legilor 
obiective ale sistemului capita
list prin intermediul autogestiu- 
nii și al creșterii autocentrate. 
Unii autori, ca I. Illich. propun 
ca această zonă să fie strict 
particulară, individuală, respec

Noua ordine economică
și politică internațională — 
baza procesului de lichidare 

treptată a inegalităților actuale
O poziție progresistă și realis- nia, a președintelui Nicolae 

tă nu se poate limita la denun- Ceaușescu cu privire 1* a
tarea inegalităților actuale, la 
analiza și explicarea mecanis
melor prin care unele țări pierd 
și astăzi la sfîrșitul epocii colo
niale din avuția națională în fa
voarea altora. Pe de altă parte 
este limpede pentru toată lu
mea că nu există astăzi un, 

'deținător unic al adevă
rului, al soluțiilor și al 
mijloacelor prin care să se 
poată amorsa un proces al că
rui scop să fie introducerea 
unor criterii echitabile în distri
buția valorilor create in fiecare 
tară în parte. Legile dezvoltării 
economice și ale evoluției teh
nologice- sînt obiective și ni
meni nu le poate ignora fără a 
plăti din greu. Dar. cel puțin se 
poate cere ca intre diferitele 
părți implicate în procesul dez
voltării economico-sociale pe 
Plan mondial să se ajungă la un 
acord pentru edificarea unei 
lumi care să ofere șanse echi
tabile pentru toti.

Pornind de la această poziție 
realistă și de la o analiză luci
dă a stărilor de lucruri actuale. 
România, Partidul Comunist 
Român, secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, au 
accentuat cu fiecare prilej că 
este necesară o largă dezbatere 
asupra căilor și mijloacelor de 
realizare a unei noi ordini eco
nomice și politice internaționa
le. în documentul intitulat Po
ziția Republicii Socialiste Româ- 

tiv oamenii să consume numai 
ce produc și să producă numai 
ceea ce le este util pentru con
sum. Alții ca A. Gorz, într-o 
carte care a făcut multă vilvă 
in Occident (Adieu au proleta
riat, 1979) propune ca oamenii 
să lucreze din ce in ce mai pu
țin — tinînd seamă de crește
rea productivității muncii prin 
informatizare si robotizare — 
satisfăcînd numai nevoile de 
muncă socialmente necesară, 
iar apoi să-și folosească timpul 
liber pentru dezvoltarea perso
nalității integrale în mod auto
nom. în sfirșit. o a treia cate
gorie de autori susține ideea 
creării unor zone economice au
tocentrate în vederea anihilării 
fluctuațiilor economice de pe 
piața capitalistă.

Toate aceste „soluții" sînt u- 
topice și nu trebuie să insistăm 
prea mult asupra lor. A făcut-o 
la timpul său K. Marx care i-a 
opus lui P.J. Proudhon o teorie 
coerentă & evoluției sistemului 
capitalist ca antagonism. inlă- 
turind astfel ideea acestuia re
feritoare la posibilitatea sustra
gerii de sub influenta legilor o- 
biective ale capitalismului. în 
general analizînd soluțiile avan
sate de diferiți economiști occi
dentali nemarxiști nu se poate 
șterge impresia că adesea se 
pun între paranteze tendințele 
reale ale proceselor economice 
pe unul sau altul din palierele 
lor. Fie că se cere constituirea 
unei zone economice autocen
trate. fie că se pune accentul pe 
asocierea unor grupuri de state 
etc. soluții parțial eficiente in 
anumite cazuri locale, nu se 
tine seama de faptul, că in a- 
cest fel nu se contracarează de
cît efectele sistemului economic 
capitalist nu și cauzele sale. 
Inegalitatea lumii contempora
ne este atît de pronunțată incit 
nu este posibil să se conceapă 
un model unic de ieșire din cri
ză : ceea ce pare o soluție în a- 
numite cazuri (construirea unei 
fabrici, amenajarea unui sistem 
de irigații etc.) poate fi un fapt 
regresiv în altele. Esențial este 
ca prima concluzie a teoriei cri
zelor — a obține cit mai multă 
producție în condiții de mono
pol, adică a limita producția ob
ținută in condiții de dependen
tă — să fie permanent luată în 
considerare ca premisă a diri
jării procesului economic. Dar 
pentru a se obține o astfel de 
situație este necesar să se ia în 
considerare întreg sistemul ca
pitalist si fiecare din palierele 
vieții economice mondiale si 
naționale, respectiv este nece
sară o nouă ordine economică și 
politică internațională.

40-a aniversare a O.N.U. 
se subliniază : „Tinînd sea
mă de situația existen
tă și de necesitatea implicării 
mai directe a O.N.U, în proble
mele economice internaționale, 
în lichidarea subdezvoltării și 
edificarea noii ordini economice 
internaționale. România consi
deră necesară organizarea unei 
conferințe internaționale sub 
egida Organizației Națiunilor 
Unite în vederea realizării unui 
acord corespunzător între țările 
dezvoltate și țările in curs de 
dezvoltare" (Scinteia, 13425/22 
oct. 1985. p. 4).

Este deci încă o dată de sub
liniat că problemele lumii con
temporane sînt atît de comple
xe, iar rezolvarea situațiilor 
critice solicită factori atît de 
diferiți incit nu este posibil să 
se apeleze la soluții-minune, 
miraculoase, apte să rezolve in 
cițiva ani tensiuni ce durează 
de decenii. E necesar ca oame
nii de știință, oamenii politici, 
factorii administrativi și sociali 
să abordeze și să dezbată în- 
tr-un cadru cit mai democratic 
toate problemele critice cu care 
se confruntă omenirea și să e- 
laboreze soluții capabile să des
chidă noi perspective de dez
voltare liberă și independentă, 
pașnică fiecăruia in parte și tu
turor la un loc.

ALIN TEODORESCU

I
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întilnirea prietenească
dintre reprezentanți ai tineretului 
din Republica Socialistă România 

și ai tineretului din Republica 
Socialistă Cehoslovacă

I
I Portret

La Timisoara, se desfășoară. 
Jn aceste iile, intllnirea priete
nească dintre reprezentanții ti
neretului din Republica Socia
listă România șl Republica So
cialistă Cehoslovacă.

Vineri, conducerea delegației 
Uniunii Socialiste a Tineretului 
din R. S. Cehoslovacă a fast 
primită de tovarășul Nicu 
Ceaușescu, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C, al P.C.R., prim-secretar al 
Comitetului Central al U.T.C.

In cadrul Întrevederii au fost 
evidențiate evoluția ascendentă 
ți perspectivele dezvoltării pe 
multiple planuri a colaborării 
dintre U.T.C. ți U.S.T., ca o 
Contribuție concretă la întărirea 
continuă a relațiilor de priete
nie dintre cele două partide, 
țări și popoare, impulsionate In 
mod hotărîtor de convorbirile 
și înțelegerile convenite între 
tovarășul Nicolae Ceausescu, se
cretar general al Partidului Co
munist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Gustav Husak. se
cretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, președintele 
Republicii Socialiste Ceho
slovace.

în timpul convorbirii, a fost 
relevată contribuția activă a or
ganizațiilor de tineret din cele 
două țări la Înfăptuirea pro
gramelor de dezvoltare econo- 
mico-Socială. In conformitate cu 
obiectivele stabilite de Congre
sul ăl XHI-lea al P.C.R. șl. res
pectiv, de Congresul al XVII- 
lea al P.C. din Cehoslovacia.

S-a efectuat, totodată, un

AGENDA

La București au avut loc, în 
perioada 8—10 octombrie, lu
crările celei de-a XVl-a se
siuni a Comisiei mixte româno- 
finlandeze de comerț șl coope
rate economică, Industrială și 
tehnică.

Cele două părți în comisie au 
analizat stadiul actual al schim
burilor comerciale tomâno- 
finlandeze, al cooperării eco
nomice, industriale șl tehnolo
gice, exprim Ihdu-se dorința 
comunft pentru amplificarea 
colaborării bilaterale In sec
toare de interes reciproc, cit 
șt pe terțe piețe. Au fost con
venite noi măsuri șî acțiuni 
menite să conducă la dezvol
tarea cooperării in industriile 
constructoare de mașini. Side
rurgică, chimică și altele, la 
lărgirea și diversificarea schim
burilor bilaterale de mărfuri, 
cuprinse In protocolul sesiunii 
semnat la încheierea lucrărilor 
de președinții celor două părți 
în comisie.

★
In aceeași perioadă s-a aflat 

intr-o vizită în țara noastră un 
grup de oameni de afaceri fin

Festivalul cîntecului ostășesc
Vineri a avut loc în Capitală 

primul concert de ântece pa
triotice și muzică ușoară din 
cadrul ediției a Vlîl-a a Fes
tivalului Cîntecului ostășesc „Te 
apăr și te când, patria mea !“, 
prestigioasă manifestare orga
nizată și desfășurată în clima
tul de amplă emulație spiri
tuală al Festivalului national 
„Cintarea României".

In cîntecele patriotice și de 
muzică ușoară prezentată in 
segra inaugurală, compozitorii 
și poeții au dat expresie dra* 
gostel Și devotamentului ne
mărginit al ostașilor țării fată 
de patrie, popor și partid, fată 
de tovarășul Nieolae 
Ceaușescu, secretar general 
al partidului, președintele Re
pulsiei! Socialiste România, co
mandantul suprem al forțelor 
noastre armate.

Festivalul reunește piese co
rală, cintecă de muzică ușoară

OMUL — factor decisiv
(Urmate din pag. H 

pună ih situația unui clștig de 
cauză dinamic. Capabil să in
spiră roadele scontate. Este 
Vorba despre lucruri care sint 
strict necesare, nu se suntin 
unei alegeri artificiale, subiec
tive, dimpotrivă, au acoperi
rea realității obiective.

Ce trebuie Să făcăm. că ă- 
Vefn de făcut pentru că fie- 
cătfe în parte și toți laolaltă să 
nă demonstrăm, astăzi șl aici 
puterea, capacitatea de a pro
mova progresul general al 
României socialiste ? Secreta
rul general al partidului ne-a 
arătat limpede drumul de ur
mat, Sârcihile ce ne. revin, ast
fel incit decizia asupra pro
gresului national să se înte
meieze pe contribuția tuturor 
fiilor tării. Un înalt, fără li
mite. nivel al pregătirii profe
sionale, competentă ih gradul 
cel mâi mare sint elemente de 
prim plan ale personalității 
omului ca factor esențial de 
progres economic, social, 
practic lift progres pe toate 
coordonatele și la toate di
mensiunile țării. Nu putem fi 
cu adevărat O forță ă progre
sului fără a depăși tutiha și 
vechiul, deci a lupta pentru 
noii, pentru inovare lă locurile 
de muncă, Ih societate, fără a 
ne aport contihuu investiția dă 
inteligentă si creativitate ih 
ceea ce avem de făcut.

Trăim Intr-o lume marcată 
de o ascuțită competitivitate 
la nivelul producției, ăl rezul
tatelor muhcll și Valorilor, a- 
ceastă concurentă, tihîhd sea
mă de participarea noastră la 
schimbul mondial de Valori, 
nâ impuhe stăruitor de a avea 
grijă fată de forța competiti
vă a realizărilor noastre. A- 
ceste cerințe, și interne și ex
ternă, nu sint fixe, sint dina
mice. și ca urmate HtrnuT nos
tru de adaptare ia ele trebuie 
să fie pSecvat, să hu fim de
pășiți de ele. într-o atare si

schimb de păreri privind o se
rie de aspecte ale mișcării in
ternaționale de tineret, subli- 
niindu-se dorința comună de a 
acționa și în viitor pentru rea
lizarea și consolidarea unității 
tinerei generații în lupta pen
tru pace, securitate si dezar
mare, pentru edificarea unei 
lumi mal bune și mai drepte.

In aceeași zi, conducerea de
legației Uniunii Socialiste a Ti
neretului dih R. S. Cehoslovacă 
a fost primită de tovarășul Ion 
Stoian, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Cu acest prilej, au fost rele
vate bunele raporturi de priete
nie și colaborare existente între 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist din Ceho- 
«lovacia, între popoarele și ță
rile noastre, subliniindu-se con
tribuția determinantă a întîl- 
nirilor și convorbirilor dintre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al .Partidului 
Comunist Român, pteședintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Gustav Husak. se
cretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, președintele 
Republicii Socialiste Ceho
slovace, la dezvoltarea și întă
rirea continuă a colaborării și 
prieteniei româno-cehoslovace.

A fost evidențiat rolul impor
tant care revine tinerel gene
rații de pretutindeni în lupta 
popoarelor pentru o lume a 
păcii, destinderii, înțelegerii șl 
colaborării internaționale.

landezi. Oaspeții au avut con
vorbiri CU membri ai conduce
rilor Ministerului Comerțului 
Exterior și Cooperării Econo
mice Internaționale, Camerei 
de Comerț și Industrie a Repu
blicii Socialiste România, pre
cum șl ale altor instituții cen
trale în cadrul cărora an fost 
abordate probleme privind am
plificarea schimburilor comer
ciale româno-flnlandeze, a co
operării intre întreprinderi 
românești de comerț exterior și 
firme finlandeze.

Cu prilejul celei de-â 43-a 
aniversări a Zilei armatei 
populare polone, ambasadorul 
Republicii Populare Polone la 
București, BoguslaW Stahura, 
a oferit, vineri, un cocteil.

Au participat membri ai 
conducerii Ministerului Apă
rării Naționale, reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, genetali Și Ofițeri. Au 
fost prczenți șefi de misiuni 
diplomatice, atașați militari, 
membri ai corpului diplomatic 
acreditați în țara noastră.

și marșuri inspirate din viata și 
activitatea ostașilor României 
socialiste, ntîndria lor de a fi 
apărători și constructori activi, 
împreună cu poporul, ai marilor 
ctitorii ale „Epocii Nicolae 
Ceaușescu".

în noile creații este prezen
tată hotărîrea nestrămutată a 
tuturor fiilor patriei aflați la 
datorie sub drapel de a apăra, 
împreună cu întregul popor, 
cuceririle revoluționare, inde
pendenta și suveranitatea 
României socialiste.

Sîmbătă va avea loc partea a 
doua a concertului de cîntece 
patriotice și muzică ușoară, iar 
duminică cel de marșuri. AcOr- 
dul final âl celei de-a VÎH-a 
ediții a Festivalului cîntecului 
ostășesc „Te apăr și te Cînt, 
patria mea î* se va da marți* 
eînd va avea loe spectacolul dă 
gală al laureatilor.

tuație efectele fiind evident 
negative.

Pe plan global, atributele 
personalității omului, ea fac
tor de ptogres âl societății 
noastre, se găsesc ih interde
pendentă cu elemente de or
din organizatoric global, ih 
primul find mefitînd a fi sub
liniată telația rațională, pu
ternică si eficientă dintre ceea 
ce se obține in laborator și, 
de aici, ce obținem în produc
ția propriu-zisă. După cum, în 
aceeași ordine de idei, se cu
vine a fi menționată și cohdi- 
tionarea dintre activitatea fac
torilor umani din toate sec
toarele Vieții economicO-BOcia- 
le. CU conștiința Că nimic hu 
este și hu trebuie neglijat din 
colaborarea-și conlucrarea di
verselor actiuhi ale organis
mului economic și social na
tional. succesele dobîndite îh- 
tr-un sector repârcutindu-se 
benefic asupra altor sectoare, 
la fel, lipsurile, neajunsurile, 
neimpiihifiile a Vi nd efecte ne
gative hu numai ih sectorul 
Ufide ăle se manifestă dât și 
în alte sectoare.

Problemele amintite aici nu 
sîrit Ușor de soluționat Și nici 
nu pot fi rezolvate peste 
noapte. Sîht necesare eforturi 
pe termen lung intense, se
rioase, pline de răspundere. 
Trebuie să avem încredete in 
nbi ihșihe, să avem siguranța 
că spațiul a ceea ce este po
sibil de realizat rămîne ex
trem. extrem de lafg. dispu- 
nind Și de forțe uthahe Si de 
resurse materiale pentru a ne 
concretiza aspirațiile. Cuvin- 
tul de ordine al timpului ne 
apare a avea încărcătura e- 
fortuiui Și creației, a nivelului 
superior, prin calitate Si Ofi
ciantă, de realizare a obiecti
velor trasate de partid. Numai 
acesta este izvorul durabil al 
bunăstării si prosperității 
noastre, baza trainică a pres
tigiului țării în lumea contem
porană si al oamenilor săi. de 
asemenea.

CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

PRODUCȚIA DIN GRĂDINI,

FĂRĂ ÎNTÎRZIERE, 

LA ADĂPOST!
în bazinul legumicol din Junii 

municipiului Tecuci, județul Ga
lați. acțiunile de recoltate nu au 
«căzut în intensitate nici in a- 
ceastă săptămină, îhtruclt mai 
sint de cules cel puțin 600 tone 
tomate In cooperativele agricole 
de producție și peste 7 mii tone 
în fermele proprii ale întreprin
derii de producere și industria
lizare a legumelor și fructelor. 
Că ritmul este in continuate ri
dicat ne-am dat seama după 
cum arată acum grădinile, adi
că foarte „populate" mai ales cu 
elevi din școlile generale din 
Tecuci. Pentru a ne putea for
ma o imagine a eforturilor de
puse de tineri și de ceilalți cu 
legători am reținut ci te va date 
sugestive : în fermele I.P.I.L.F. 
Tecuci s-au recoltat peste 22 mii 
tone tomate. 730 tone Vinete, 8V0 
tone ardei gras, capia și goge- 
șafi. 172 tone rădăcinoase etc.

— Pentru a spori aceste can
tități. pentru a stringe întreaga 
recoltă fără pierderi, ne spu
nea Gh. Calotă, președinte al 
C.U.A.S.C. Munteni, am concen
trat în continuare forte impor
tante atît in fermele I.P.I.L.F., 
uhde acționează peste 1 500 de 
oameni, intre care 500 elevi, cit 
și în grădinile unităților coope
ratiste unde lucrează în pro
gram de zi-lumină 600 Coopera
tori. Peste tot am luat măsuri 
ca munca să fie bine organiza
tă. ca transportul legumelor din 
Cîfnp la fabrică pentru indus
trializare să se efectueze ope
rativ.

Sint prezenți in cimp, elevi de 
la toate școlile generale și li
ceele dih Tecuci, precum si 320 
de elevi de la Liceul industrial 
hr. 7 din Galați. 170 studenti de 
la tlniversitâtea Galați. Am dori 
însă să evidențiem și pe cei care

Oamenii muncii din agricultura județului Neamț 
raportează încheierea unor importante lucrări 

agricole de sezon
Cei ce muncesc pe ogoarele 

județului Neamț raportează că, 
la 10 octombrie, au încheiat 
insămîntateă griului, recoltarea 
porumbului pentru consum de 
pe întreaga suprafață planifi
cată, precum și alte importante 
lucrări agricole de sezon.

în telegrama adresată, eu 
acest prilej, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, de Comitetul jude
țean Neamț âl P.C.R.. se arată 
că. ih aceste zile, cooperatorii, 
mecanizatorii, Specialiștii, toti

SE IMPUN ACȚIUNI ENERGICE
(Urmate din pap, I) 

nu s-au atins vitezele planifi
cate, cit șl — acest lucru este 
cunoscut ia ministerul de re
sort, care a promis un sprijin, 
nemăterîâliZât însă —, lipsei de 
forță de muncă specializate 
pentru realizare® întregului 
Volum planificat de lucrări de 
pregătite și deschideți".

îh ceea ce privește activitatea 
dih cariere și hiicrocarlete, lu
crurile diferă. In afara carie
rei Jilț, Uhde în ultimii cîțivâ 
ani de zile s-a lucrat haotic, 
pfoVocîndu-se practic o dezor
ganizare a activității, pentru 
repunerea căreia pe făgașul 
normal se impun serioase mă- 
SUti, trebuie spus că mari nea
junsuri au provocat imposibili
tatea Utilizării unui număr de 
Cîteva sute de autobasculante 
(așa cum ne confirmase mai 
înainte contabilul șef al între* 
prinderii, din circa 800 de ma
șini Strict necesare pentru 
transportul cărbunelui și steri
lului, n-au funcționat in a* 
ceastă perioadă decit 120*—130 
din cauza lipsei de acumula
tori, anvelope și diferite piese 
de schimb și, aproape parado
xal, în aceste Zile eînd 206 din 
aceste mașini au fost trecute 
dih *,parcUl rece" în „parcul 
cald", lipsesc șoferii necesari). 
Situația se prezintă tot âtit de

IMPORTANT! Concurs de selecție
In buha tradiție a dialogului 

complex cu fineții, fcit și in ,sco* 
pul atragerii a noii și noi tineri 
la activități artistice ih dorința 
valorificării aptitudinilor și a* 
firthării multilaterale a acestor 
tineri, Ansamblul artistic al U- 
nitlhii Tineretului Comunist» 
laureat al Festivalului national 
„Cintarea României" și a nume
roase concursuri și festivaluri 
naționale și intetnăfibnâle, or* 
ganizează in zilele de 13, 14 și 
15 octombrie 1986, Orele 16—20, 
cOhcurs de selecție pentru pri
mirea de noi membri.

Se vor susține probe artistice 
pentru următoarele colective s 
Corul de cameră „Preludiu", 

au obținut această recoltă. Este 
vorba despre 5 tineri șefi de 
fermă de la I.P.I.L.F. Tecuci, 
Care au obținut peste 50 tone 
tomate Ia ha : inginerfi Costa- 
che Popovici, Corneliu Diaco- 
nescu, Mihai Costeanu și Niță 
Constantin șl tehnicianul Ștefan 
Mâsgras. Asigurarea densității 
optime și aplicarea celor mai 
noi tehnologii în cultivarea le
gumelor au fost cele două pir- 
ghii asupra cărora tinerii spe
cialiști amintiți au acționat cu 
eficientă. Producții asemănă
toare au obținut și tinerii șefi 
de fermă Aurelian Mitroi, 
(C.A.P. „Voința" Tecuci), Ion 
Mocanu (C.A.P. Munteni), Ni
colae Rîndunică (C.A.P. Negri- 
lești) și Georgeta și Toma Dum
bravă (C.A-P. Drăgănești). Rea
lizările acestor tineri specialiști 
încep să facă vestit un mare și 
bogat bazin legumicol din sudul 
Moldovei.

în raidul nostru, am urmărit 
și eliberarea terenului de co
ceni, după încheierea recoltării 
porumbului, șl- trebuie să spu
nem că și în această direcție in 
consiliul respectiv se acționa 
exemplar, după un program ri
guros întocmit. Pentru ca aceas
tă lucrate să fie realizată în În
tregime pină pe 15 octombrie, 
astfel incit să se poată desfășu
ra toate forțele la efectuarea a- 
răturilor de toamnă, ia C.A.P. 
Drăgănești se acționează cu 300 
oameni. Ia C.A.P. Munteni CU 
250 brațe de muncă, la Negri- 
lești cu 380 etc. Concomitent, 
pentru a Se transporta toți co
cenii din Cîmp in parcurile de 
furaje, lucrau din plin toate 
mijloacele mecanice si atelajele 
din comunele respective.

ION CHIRIC

oamenii muncii din agricultura 
județului acționează cu fermi
tate pentru transportul recoltei 
de porumb la centrele de de
pozitare, Încheierea strîngerii 
Sfeclel-de-Zahăr,. a pregătirilor 
pentru sezonul friguros in sec
torul zootehnic, livrarea la fon
dul de stat a producțiilor pre
văzute, precum și pentru efec
tuarea ogoarelor de toamnă, 
sporind astfel aportul județului 
Neamț la înfăptuirea istorice
lor hotărîri adoptate de cel 
de-âl XÎII-lea Congres ăl Parti
dului Comunist Român, a obiec
tivelor noii revoluții agrare.

complicată șl In cazul excava
toarelor, numărul celot care au 
funcționat îh această perioadă 
fiind de aproximativ jumătate 
din cel planificat.

în aceste condiții nu mai 
miră pe nimeni că, față de un 
contract de 5 306 200 tone căr
bune (cit trebuia livrat între
prinderii Electrocentrale Craio
va ih primele nouă luni ale a- 
nului) n-au fost realizate decit 
3 853 114 tone, ritmul livrărilor 
în ultimele zile scăzind nejusti
ficat la aproape jumătate. Mai 
mult decit atît, puterea calori
că a cărbunelui livrat este cu 
peste 250 kcal/kg sub cea 
planificată, corecțiile dă pla
tă pentru neindepllhirea a- 
cestei clauze contractuale, ridi- 
clndu-se la sume deosebit d« 
mari.

Se face simtită lipsa unei 
forțe de muncă avthd o califi
care corespunzătoare și un 
înalt Simț de răspundere care 
Să dea dovadă de o disciplină ă 
muncii și tehnologică riguroa
să. Există desigur și excepții 
acestea numindu-se brigada lui 
Gheorghe Pigui de la abatajul 
69, din mina Lupoaia, brigadă 
lui Grigore Tutunaru de la a- 
batajul 25, a lui Ion Otinjac 
(abatajul 9/5, mina Motru- 
Vest), sau a lui Ion Tudose 
mina Lupoaia), care în luna 
septembrie a realizat 211 me

Corul mixt al U.T.C., Ansam* 
blUl folcloric „Cununa Carpati* 
lor", Orchestra de muzică popu
lară, Grupul vocal folcloric, 
Grupul de teatru „Eveniment", 
Grupul satiric „Câleidescop", 
Studioul tinerilor actori. Gru
pul de dans „Izvor" (cu dans 
tematic, dans modem, dans 
popular), Orchestra de cameră, 
Ansamblul de estradă. De ase
menea sint așteptați candidați 
care doresc să activeze ca soliști 
vocali și instrumentiști de mu
zică populară, soliști de muzică 
ușoară, interpreti satirici, cit și 
pentru grupele de dansatori (în
cepători și avansați).

Tineri în 
amfiteatrele 

toamnei
Toamnă lungă și bogată la 

Cluj-Napoca. ■ Roadele pămintu- 
lui sint adunate cu răspundere 
și operativitate de pe fiecare 
parcelă cultivată, indiferent că 
este vorba de fructe, legume, 
porumb, cartofi sau sfeclă de 
zahăr. Ca Întotdeauna, elevii ș! 
studenții clujeni se găsesc în 
amfiteatrele recoltei. Hărnicia 
și spiritul de inițiativă carac
terizează întreaga activitate 
desfășurată în unitățile de stat 
și cooperatiste. I-am regăsit in 
aceste zile in plină activitate 
la fermele de producție ala 
I.A.S. Cluj-Napoca, Baciu, 
Apahida, Poiana, Mihai Vitea
zul și Dej, la stațiunea de cer
cetări pomicole și producție 
Cluj-Napoca ori in cooperati
vele agricole la recoltarea, 
transportul și depozitarea le
gumelor, fructelor și celorlalte 
produse agricole. De altfel, 
participarea elevilor și studen
ților este eșalonată pe tfei serii 
pentru a se asigura continuita
tea necesară la fiecare . punct 
de lucru. Bilanțul realizărilor 
de pină acum este mai mult 
decit semnificativ. Participarea 
elevilor s-a concretizat în strin- 
gerea și depănușarea unei can
tități de 5 663 tone porumb, 
recoltarea a 852 tone Sfeclă de 
zahăr, 4 921 tone legume, 14 186 
tone cartofi, 11618 tone fructe 
și 481 tone struguri. In paralel, 
la nivelul unităților de indus
trializare, aceștia au contribuit 
la prelucrarea unui volum de 
766 tone. Să mai adăugăm re
coltarea a 6 515 tone sfeclă fu
rajeră, 4,3 tone hamei, depozi
tarea a 9 780 tone porumb, in- 
sllozarea a 7 671 tone cartofi și 
altele. Sugestivă este și contri
buția studenților Ia desfășura
rea acțiunilor de sezon. Iată, 
bunăoară, pină In prezent ei 
âu recoltat și depozitat 171 
tone porumb, string și sortat 
aproape 30 tone legume, 2,3 
tone cartofi, 1 280 tone fructe și 
119 tone struguri. Se remarcă 
participarea studenților de la 
institutele Politehnic și Agro
nomic pe întreg frontul campa
niei agricole de toamnă. Fi
resc că activitatea în amfitea
trele recoltei continuă. Cu 
aportul considerabil âl tinere
tului studios, recolta acestui an 
a ajuns mai repede la final. 
Unitățile agricole beneficiare 
exprimă cuvinte de apreciere 
și mulțumire pentru activitatea 
concret desfășurată de elevi și 
«tudehți.

IO AN GAVRA

tri liniari la lucrările de pregă
tiri. Sigur, s-ar putea argu
menta că în perioada care a 
trecut dih acest an rezultatele 
din subteran sint mai bune de
cit îh 1985, Că nț! întreprinde
rea minieră se face vinovată 
de lipsa mijloacelor de trans
port, cl I.T.U.C. MottU, Că for
ța de muncă este așa cum este, 
că perioada grea de la Începu
tul anului n-a putut fi depăși
tă etc. Toate acestea nu con
stituie însă decit Justificări, 
„sterilul" din activitatea unor 
cadre la toate nivelele Între
prinderii, care evident se im
pune a fi înlăturat cit mal ra
pid cu putințfi. Pentru că ex
presia „țării, termocentralelor 
— cărbune cit mal mult, de cea 
mai bună calitate" nu este doar 
o simplă deviză, ci un obiectiv 
de importanță majoră pentru 
Îndeplinirea Căruia trebuie să se 
concentreze eforturile tuturor 
factorilor implicați. A mai ră
mas Uh singur trimestru din a* 
cest an, uh trimestru ih gafe 
trebuie să se muncească cu toa
tă responsabilitatea pentru re
cuperarea într-o măsură cit 
mai mare a restanțelor înregis
trate, pentru fundamentarea 
realistă a planului pe anul vii
tor și organizarea riguroasă — 
in toate compartimentele pen
tru asigurarea îndeplinirii aces
tuia.

Deci o arie foarte largă de 
manifestare artistică pusă OU 
toată generozitatea lâ dispozi
ția tinerilor.

Prezentarea și testarea apti
tudinilor artistice se fac in zile
le menționate, la sediul Ansam
blului artistic al U.T.C., din 
strada Gutenberg hr. 19 (Rodul 
Izvor). Se primesc tineri mun
citori, elevi, student! și âltâ 
categorii soclo-prdfesiOhâle dih 
Capitală, dornici să-și perfec
ționeze calitățile artistice și in
terpretative. Ansamblul dispune 
de specialiști CU Înaltă califica
re, săli de repetiție și aparatură 
modernă. Relații suplimentare 
la telefon : 15 43 26.
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Pe cîțiva quadrați
BRAILA. în această perioadă Comitetul municipal Brăila 

al U.T.C. organizează ample acțiuni de recuperare a ma
terialelor refoloslbile La care participă peste 15 000 de tineri. 
EI vor colecta și reintroduce în circuitul productiv 350 tone 
metale neferoase, 2 200 kg hirtie, 3000 bucăți sticle și bor
cane ș.a., valoarea ridicindu-se la 1950 000 lei. GORJ. Bri
găzile tineretului din unitățile subterane ale Combinatului 
minier Motru și liniile tehnologice ale tineretului din ca
rierele Combinatului minier Rovinari și-au propus să extra
gă 15 000 tone cărbune, in paralel urmînd să execute alte im
portante lucrări impuse de tehnologia de lucru. OLT. Prin 
ample acțiuni de muncă patriotică tinerii județului vor rea
liza un volum de lucrări în valoare de 3,2 milioane lei. 
TULCEA. în această săptămină peste 7 800 de tineri par
ticipă la acțiuni de muncă patriotică, a căror valoare însu
mează 738 700 lei, concretizată în 15 tone alumină, 150 tone 
calcar siderurgic, 12 tone siliciu mangan, 15 tone cărămizi 
refractare, 10 mp placaje de marmură.

Priorități
ZBORURI

• Persoana de sex femi
nin care a zburat pentru 

♦ intiia oară in lume a fost o 
fetiță de 6 ani, Valeria 
Vlaicu, sora lui Aurel Vlai- 
cu ; acesta a urcat-o in 
carlingă planorului său 
„Gîndacul" in anul 1909. • 
Prima femeie aviator-pilot 
din țara noastră a fost Ele
na Caragiahi, care la 22 
de ani a obținut la Paris 
brevetul de pilot în anul

Zig-zag
CAVALERII 

RlSULUl
De un real succes în 

rindurile publicului tî- 
năr, ale oamenilor mun
cii din unitate se bucu
ră spectacolele susți
nute de Grupul satiric 
„Cavalerii rîsului" de 
la întreprinderea „Elec
trocentrale" Porțile de 
Fier. Compusă din Doru 
Ctâlniceanu, Dan Sa- 
lapa, Marius Crețu, Ro- 
mieă Pavel, Sorin Al
biei. Paul Bălan. Lau- 
rențlu Bresniceanu, for
mația a obținut de pa
tru ori consecutiv pre
mii la concursul „Ser
bările Dunării — Satiri- 
con" de la Brăila.

Din cartea naturii
RECORDURI

• România se află prin
tre cele mal bogate țări din 
lume în plante medicinale. 
Peste 700 de specii cresc 
spontan sau sînt cultivate, 
in scopul folosirii lor in te
rapeutică. • Cel mai mare 
fluture din lume este At- 
tacus Atlas, ale cărui ’aripi 
întinse ating 25 cm. • Re
cordul la săritura în înăl
țime il deține capra afri
cană Klipspringer, cu 7 m 
fără elan. • Cea mal mare

ÎW UNIVERSUL COPILĂRIEI
O veste bună pentru cel 

mai mici Spectatori, iubi
tori al teatrului de păpuși 
dih județul Alba : colecti
vul Teatrului de păpuși din 
Alba Iulie pregătește peh- 
tru ei o nouă premieră, 
spectacolul cu piesa „O po
veste în țară păpușilor", 
în regla lui Aurel Crăciun 
și scenografia Livlei Bar. 
Ce alte spectacole vor fi 

Arheologie
ÎNTOARCERE 

1N TIMP 
în hotarul comunei Henig, 

județul Alba, în locul numit 
Lăscău, pe o terasă înclinată 
spre Sud au fost descoperita 
fragmente ceramice și to
poare de piatră din cultura 
Criș (neoliticul timpuriu), 
ceramică, din epoca mijlocia 
a bronzului (cultura Wieteh- 
berg), epoca mijlocie a fie
rului (cfiltura Basarabl) pre
cum și o așezare romană din 
secolele al Il-lea — al IH-lea 
e.n. Tot aici au fost descope
rite fragmente ceramice feu
dale timpurii (sec XI—XII).

Turism
AMICII 

MUNȚILOR
• Sub egida Casei de 

cultură din Cisnădie iși 
desfășoară activitatea Clu
bul de turism alpin „Mă
gura". Membrii clubului 
participă frecvent Ia ascen
siuni montane, așa cum au 
fost cele organizate recent 
la Cheile Poienii din Masi
vul Trascău și la Prejba, 
îh Munții Lotrului. • La 
Casa de cultură a sindica
telor din Sibiu funcționea
ză Cercul „Amicii munți
lor". Pe lingă excursiile or
ganizate frecvent in zonele 
montane Înconjurătoare, 
cele mai înalte din Întreg 
lanțul Carpatilor noștri, 
sint organizate dezbateri, 
expoziții și proiecții de 
diapozitive, urmărite eu 
real interes de publicul 
larg.

1914, acordat de către Fe
derația Aeronautică Inter
națională. • Meteorologul 
român Stefan C. Hepites 
(1851—1922) a făcut prima 
comunicare științifică des
pre starea timpului în 
România. • Cea dinții gră
diniță de copii a luat ființă 
în București în anul 1897 
datorită strădaniilor Mă
riei Cuțarida, prima fe
meie medic din tara noas
tră.

Foto-album

Arpegii de toamnă

Lirice
CENACLU

viteză Ia sol o atinge ghe* 
pardul : 115 km/h. • Cea 
mai lungă peșteră din 
România este peștera To* 
polnița, cu 15 km de gale* 
rli. • Balena albastră poa
te atinge pină la 33 m lun
gime și o greutate pină la 
150 tone. Limba să cintă* 
rește 3 tone. Puiul acestui 
mare cetacee are 7 m lun
gime și peste 6 tone ; în 
fiecare zi crește in greutate 
CU peste 100 kg.

înscrise pe afișul teatrului 
in actuala stagiune 7 Răs
puns : „Pinocchio", specta
col in două părți in regia 
lui Ion Crlstescu și sceno
grafia Liviel Bar, „Harap 
Alb", „Tinerețe fără bătrî- 
nețe și viață fără de moar
te", „Stan Bolovan", „Ca
pra eu trei iezi", „Fram 
ursul polar", „Oltul și Mu
reșul".

Muzee
MEMORIA SATULUI v

Turiștii care trec prin co
muna Gura Rîului, județul 
Sibiu, se opresc cu real in
teres. la muzeul local, care 
adăpostește circa 1100 de 
exponate ce ilustrează isto- 
toria comunei, ocupațiile și 
meșteșugurile, Îndeletni
cirile casnice ala locuitori
lor de-a lungul secolelor,

ORIZONTAL : 1) 
A se aduna — Po
sed 2) Cită frun
ză și iarbă (pi.), 
3) Proprietatea 
dumnealui — 
Stors tare. 4) Pli
nă de apă — Per
peliți tare. 5) 
Găici î — în acu
mulare l — O a- 
numită perioadă 
de rotație. 6) Su
tă 1 — ...și nimic 
mai mult. 7) Reu
niuni — Indica
tor universal. 8) 
Â acumula — 
lei 1 9) Fascicul
luminos — ...uhit. 
16) Nu permite 
nici o risipă sau 
pătrundere — A 
păstra.

VERTIOAts 1) 
Un fel de acțiu
ne de sttîhgere. 
2) Au aceeași ră
dăcină (sing.) — 
Bine bătut. 3) Te- 
nâeUrl 24 1 — A 
ajunge la același 
număr de puncte.

4) Vin una după 
alta la unele con
vorbiri (sing.) — 
Nu-i un zgircit su
fletește. 5) în 
sumă 1 — Măsu
rile țarinii ! 6)
Purtat pe sus de 
unii — A inzes- 
tra. 7) Ceva ne
maivăzut (pi.). — 
Salt! 8) Uh cât

CEL MAI BUN
Doru Tone este cel mai bun 

operator chimist de la Combi
natul Petrochimic Brazi. Apre
cierea nu e o simplă părere a 
colegilor săi de muncă ci este 
rezultatul unui concurs „strîns" 
desfășurat la nivelul combina
tului, pe care tînărul muncitor 
l-a cîștigat grație pregătirii 
sale deosebite, pasiunii pentru 
profesie. Și-au spus fără îndo
ială cuvîntul și numeroasele 
ore pe care Doru Țone le pe
trece in compania cărților de 
specialitate, dorința sa de per
fecționare continuă a pregătirii 
profesionale.

Consemnări
PENTRU COPII

La Bicaz se află in funcțiune 
6 nouă unitate spitalicească, 
expresie elocventă a grijii pen
tru tinerele familii ale cimen- 
tfștilor. Este vorba de noua 
secție de pediatrie, cu o ca
pacitate de 100 de paturi. Sec
ția dispune de cabinete de spe
cialitate pentru asistența am
bulatorie, cabinete de terapie 
intensivă și recuperare, la
boratoare de investigații și 
tratamente medicamentoase și 
fizioterapice. Se poate vorbi, 
pe bună dreptate, de o secție- 
model.

Și-a reluat activitatea cena
clul literar „Zaharia Stancu" 
din Alexandria, ședințele sale 
de lucru urmînd să fie găz
duite, ca și pină acum, de Casa 
de cultură din localitate. Dez
baterile au debutat cu un in
teresant dialog despre litera
tura actuală la care au partici
pat Virgil Ellsei, Dragomlr 
Dieă, Oana Lupescu, Gheorghe 
Pisică. Maria Buzatu, Gheor
ghe Iscru. In ședințele urmă
toare vor fi abordate teme le
gate de plurivalenta fenomenu
lui poetic contemporan și vor fi 
comentate, desigur, creațiile 
membrilor cenaclului.

Inițiative
POPASUL VLADIA

La popasul Vladla din comu
na Dragomirești, județul Vas
lui a fost Construită o instala
ție de biogâz cu o capacitate de 
50 mc care asigură necesarul 
de combustibil al unității cit și 
încălzirea noii sere. In supra
față de 120 metri pătrați. Iată 
t> inițiativă care ar putea fi 
preluată și de alte unități de 
acest gen.

precum și o reprezentativ» 
colecție de costume popu
lare. Realizat prin donațiile 
făcute de locuitorii satului, 
muzeul amintește că în a- 
Ceastă localitate George 
CoșbuC a scris „Nunta 
Zamfirei", iar Eminescu a 
cules balade populare.

Împreună

eu oiștea strîmbă ! 
— Repetată ! —
Final de recepții !
9) A se alătură — 
Adunătură (fig.)
10) Adunare de 
Zile mari — Se 
încurcă, se des
curcă (pl.).

GEORGE
PUESCU

Rubrică realizată de M. F. ȘANDRU



fntîhirea la nivel înalt sovieto-americană de la Reykjavik
A.

în interesul tuturor popoarelor, ■
’d

înaltă răspundere, acțiuni concrete
STI Rl / NOTE /COMENTARIIȘTIRI/HOTE/COMENTARII

Mi • i

in direcția dezarmării și păcii
în capitala Islandei. la Reyk

javik. începe azi întilnirea din
tre secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S.. - - •
președintele 
Reagan, 
pe care 
urmează 
Statele 
convenite anul trecut la întîl- 
nirea la nivel înalt sovieto-ame
ricană de la Geneva. Opinia pu
blică din țara noastră, alături de 
cercurile largi ale opiniei pu
blice de pretutindeni, salută a- 
ceastă nouă întîlnire ca un eve
niment de mare însemnătate in
ternațională. în lumina așteptă
rilor legitime ale popoarelor ca 
ea să determine realizarea unor 
înțelegeri concrete în direcția 
dezarmării și păcii.

După cum este 
România socialistă, 
general al partidului, 
tele Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceăușescu, au acordat și acordă 
o importanță deosebită dezvol
tării dialogului internațional, 
întîlnirilor și contactelor la ni
velul factorilor de conducere ai 
statelor, ca modalitate practică 
de acțiune care permite o mai 
bună cunoaștere a pozițiilor și 
punctelor de vedere reciproce, 
găsirea în comun a căilor și mo
dalităților de soluționare a pro
blemelor, 
majore ale tuturor popoarelor.

în spiritul acestei poziții de 
principiu, tara noastră a salutat 
organizarea întilnirii preceden
te. de la Geneva, dintre condu
cătorii celor două țări, nutrind 
speranța că 
te se vor 
practice pe 
înarmărilor, 
securității

Mihail Gorbaciov. și 
S.U.A., Ronald 

în perspectiva vizitei 
conducătorul sovietic 
să o întreprindă in 

Unite, potrivit celor

cunoscut, 
secretarul 
președin-

potrivit intereselor

înțelegerile realiza- 
traduce în acțiuni 
linia opririi cursei 

a destinderii și 
_____ tuturor națiunilor. 

Așa cum se știe. în perioada 
care a trecut de atunci nu s-au 
înregistrat pași reali, măsuri 
concrete în direcția dezarmării, 
a diminuării și eliminării peri
colului nuclear. Dimpotrivă, e- 
voluțiile. îndeosebi din prima 
parte a acestui an. cînd au avut 
ioc noi acțiuni de forță, de a- 
mestec în treburile altor state, 
au agravat și mai mult situația 
internațională. Departe de a se 
fi atenuat, cursa înarmărilor a 
continuat nestingherită. Au a- 
vut loc noi experiențe nucleare 
în Statele Unite, s-au produs și 
s-au acumulat noi arme nuclea
re, amplificînd primejdiile ce a- 
menință întreaga umanitate.

în contextul acestor evoluții, 
popoarele așteaptă, pe bună 
dreptate, ca actuala întîlnire din 
Islanda să aibă drept urmare 
realizarea unor înțelegeri care 
să ducă la oprirea amplasării de 
noi rachete în Europa și retra
gerea celor existente, încetarea 
tuturor experiențelor nucleare, 
realizarea dezarmării conven
ționale, la întărirea încrederii și 
securității în lume. întreaga 
desfășurare a evenimentelor in
ternaționale atestă cu prisosință 
că. fără asemenea măsuri con
crete. oricîte discuții ar avea 
loc — deși importanța și nece
sitatea lor sînt incontestabile — 
nu pot fi apreciate ca pași reali 
spre 
pace, 
tind 
înalt 
rășul 
nia : 
acțiune trebnie judecată 
rezultatele ei. Noi am dori să 
avem toate motivele să dăm o 
apreciere pozitivă. Speram că 
cei doi conducători vor acționa 
pentru a răspunde așteptărilor 
popoarelor sovietic si american, 
popoarelor întregii lumi, adică

dezarmare, securitate 
în acest sens, 

noua întîlnire la 
sovieto-americană. 
Nicolae Ceăușescu 
„Orice întîlnire și

Și 
salu- 
nivel 
tova- 
subli- 
orice 
după

in direcția dezarmării și păcii — 
și le dorim să ajungă la bune 
înțelegeri".

Fără îndoială că, în ansam
blul problematicii mondiale, 
de cea mai arzătoare actuali
tate este realizarea unor pași 
efectivi în direcția dezarmării, 
în primul rînd a celei nucleare. 
Și este pe deplin firesc ca po
poarele să aștepte progrese 
reale tocmai în această direcție, 
avind în vedere acumularea 
unor uriașe arsenale, îndeosebi 
nucleare, capabile să distrugă 
întreaga umanitate, înseși con
dițiile vieții pe planeta noastră. 
Or, este știut că cele două mari 
puteri dețin aproape totalitatea 
armelor nucleare și deci ele în 
primul rind trebuie să treacă la 
reducerea substanțială a arme
lor nucleare — și de o parte și 
de alta —, la oprirea militari
zării Cosmosului. România și-a 
exprimat sprijinul deplin față 
de programul de dezarmare, în 
trei etape, pînă în anul 2000, 
propus de Uniunea Sovietică. 
Salutînd hotărîrea U.R.S.S. 
privind moratoriul unilateral 
asupra experiențelor cu arme 
nucleare, țara noastră a adresat

— Comentariul 
Agenției române de presă 

„Agerpres" —

Statelor Unite ale Americii, 
celorlalte state nucleare apelul 
pentru încetarea în cel mai 
scurt timp a tuturor experien
țelor’ nucleare. România apre
ciază, în același timp, că o se
rie de propuneri ale S.U.A. și 
altor state reprezintă o bază 
reală pentru realizarea unor 
acorduri de dezarmare.

în mod firesc, o preocupare 
deosebită o constituie situația 
din Europa, unde sînt concen
trate cele mai mari forțe mi
litare, atît nucleare, cît și cla
sice, convenționale. Pornind de 
la această realitate, țara noas
tră consideră că trebuie să se 
facă totul pentru oprirea am
plasării de noi arme nucleare 
și trecerea la retragerea celor 
existente, aceasta reprezentînd 
o necesitate vitală, un prim pas 
în direcția lichidării armelor 
nucleare.

Este convingerea României, 
a poporului român că încheie
rea unor înțelegeri corespunză
toare in direcția ‘ 
adoptarea de măsuri concrete 
de oprire a cursei înarmărilor, 
de reducere substanțială a ar
senalelor nucleare și clasice, a 
efectivelor și cheltuielilor mili
tare ar avea o însemnătate 
deosebită pentru întărirea secu
rității internaționale, pentru 
consolidarea cursului spre des
tindere și securitate. Acționînd 
consecvent în această direcție, 
România a adoptat recent, în 
cadrul Congresului oamenilor 
muncii, hotărîrea de a trece 
pînă la sfîrșitul acestui an la 
reducerea cu 5 la sută a arma
mentelor, efectivelor și cheltu
ielilor militare. în acest sens, 
țara noastră a adresat tuturor 
statelor din Europa, S.U.A. și 
Canadei apelul de a trece fie
care la o reducere cu cel puțin 
5 la sută a înarmărilor, chiar 
înaintea realizării unui acord 
corespunzător. Aceasta ar con
stitui, în mod incontestabil, o 
acțiune concretă pe linia dezar
mării, ar deschide perspectivele

dezarmării,

reale pentru negocieri eficiente 
de dezarmare, corespunzător 
cerințelor opiniei publice, ale 
popoarelor continentului nostru 
și ale întregii lumi. în același 
timp, adoptarea unor astfel de 
măsuri ar favoriza eforturile 
pentru dezvoltare, ar face dis
ponibile mari resurse materiale, 
financiare și umane pentru so
luționarea unor probleme eco- 
nomico-sociale acute, pentru ri
dicarea bunăstării materiale și 
spirituale a tuturor popoarelor, 

întîlnirea din Islanda dintre 
conducătorii Uniunii Sovietice 
și Statelor Unite ale Americii 
are loc într-un moment în care, 
în diferite regiuni ale globului 
continuă să se desfășoare con
flicte armate, să se mențină o 
serie de focare de gravă încor
dare. în opinia țării noastre, 
U.R.S.S. și S.U.A. pot să aducă 
o contribuție importantă la în
cetarea conflictelor și lichida
rea focarelor de încordare 
existente, totodată, impunîn- 
du-se intensificarea in acest 
scop a eforturilor tuturor sta
telor interesate, ale tuturor for
țelor iubitoare de pace.

în repetate rînduri președin
tele țării noastre a relevat că 
problemele armelor nucleare, 
problemele dezarmării și păcii 
nu pot fi soluționate numai de 
cele două mari puteri. Aseme
nea probleme privesc în mod 
nemijlocit, vital, toate statele 
și popoarele lumii, fără deose
bire de mărime sau de orînduire 
socială și ele au nu numai 
dreptul, ci și datoria de a-și 
face auzit glasul și a-și ex
prima pozițiile, contribuind la 
realizarea înțelegerilor necesare 
pe linia dezarmării și păcii. 
Așa cum sublinia tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, în mod deo
sebit în actualele împrejurări 
popoarele europene trebuie să 
se manifeste activ, să acționeze 
cu toată hotărîrea și sâ-și asu
me răspunderea directă pentru 
a determina măsuri concrete, 
care să deschidă realmente 
perspectiva eliminării armelor 
nucleare și transformării Euro
pei într-un continent al păcii, 
securității și colaborării.

Potrivit precizărilor făcute, 
agenda convorbirilor de la 
Reykjavik, este de o mare com
plexitate. Cu atît mal mult po
poarele așteaptă ca la întîlnire 
să se depună eforturile nece
sare pentru realizarea unor în
țelegeri corespunzătoare, ma- 
nifestîndu-se receptivitate pen
tru identificarea căilor de so
luționare a problemelor, voința 
politică de angajare a unor ne
gocieri constructive și de sub
stanță, pentru a se afirma pe 
prim plan ceea ce este în inte
resul comun și al întregii uma
nități, respectiv pentru a se 
înainta spre obiectivul încetă
rii cursei înarmărilor și asigu
rării păcii. Experiența interna
țională a demonstrat și 
monstrează că tratativele, 
tate în spirit constructiv, 
întreaga răspundere pentru 
tinele omenirii, reprezintă 
dalitatea cea mai sigură 
tru realizarea de înțelegeri 
care să se înscrie pe linia de
zideratelor și așteptărilor tu
turor popoarelor.

în acest sens, opinia publică 
„ din țara “ “

speranța că întilnirea din 
landa se va solda cu rezultate 
pozitive, mareînd o contribuție 
importantă la însănătoșirea cli
matului politic mondial, Ia rea
lizarea de progrese pe 
mult dorită de popoare a păcii, 
dezarmării, încrederii și 
rității internaționale.

de- 
pur- 

cu- 
des- 
mo- 
pen-

noastră iși exprimă
Is-

calea
secu-

Activitatea neobosită și inițiativele 
președintelui Nicolae Ceăușescu 
privind înfăptuirea dezarmării
prezentate de delegația română in plenul 

Conferinței Uniunii Interparlamentare
BUENOS AIRES 10 (Ager

pres) — în cadrul dezbaterilor 
în plen ale celei de-a 76-a 
Conferințe a Uniunii Inter
parlamentare, participanții au 
procedat la un schimb de ve
deri privind situația politică, 
economică și socială în lume, 
intervențiile fiind concentrate 
asupra modalităților de ac
țiune ale parlamentelor și par
lamentarilor, ale Uniunii In
terparlamentare, în vederea în
lăturării gravelor pericole care 
amenință libertatea și 
popoarelor. Totodată, au 
abordate aspecte privind 
tribuția parlamentelor la 
nătățirea normelor de 
internațional, la 
vestigiilor 
planurile 
comercial, 
accesului 
pendență 
ticii de apartheid și 
nare rasială în Africa de Sud.

Cu prilejul conferinței, a 
avut loc reuniunea reprezen
tanților grupurilor parlamen
tare din țările Europei, S.U.A. 
și Canada, consacrată evaluării 
rezultatelor celei de-a Vl-a 
Conferințe interparlamen
tare în problemele securității 
și cooperării în Europa, în mod 
deosebit acțiunilor care se cer 
întreprinse de parlamentele 
statelor participante la C.S.C.E. 
pentru impulsionarea 
sului întăririi securității 
voltării cooperării pe 
nent.

în intervențiile în 
conferinței, delegația română a 
evidențiat activitatea neobosită 
a președintelui Nicolae 
Ceăușescu, inițiativele între
prinse de șeful statului ro
mân pentru trecerea la măsuri 
urgente de dezarmare nucleară 
și convențională. A fost relevată 
semnificația noii inițiative a

pacea 
fost 

con- 
îmbu- 
drept 

eliminarea 
colonialismului pe 

politic, financiar și 
îndeosebi asigurarea 
Namibiei la inde- . 
și eradicarea poli- 

discrimi-

proce- 
și dez- 
conti-
plenul

PE SCURT
.. >

Consultările sovieto-chineze
Wu Xueqian, consilier de 

stat, ministrul, afacerilor exter
ne al R.P. Chineze, s-a întîlnit, 
la Beijing, cu E. A. Rogaciov, 
adjunctul ministrului afaceri
lor externe al U.R.S.S.. care 
participă la a noua rundă de 
consultări de la Beijing între 
reprezentanții speciali ai guver
nului chinez și sovietic. în 
legătură cu normalizarea relați
ilor dintre cele două țări — 
transmite' agenția China Nouă.

Test electoral 
pentru guvernul R.F.G.
Duminică vor avea loc 

geri pentru desemnarea 
brilor parlamentului din 
dul _ vest-german Bavaria. 
După cum relevă observatorii 
politici de la Bonn, landul Ba
varia este „fief“-ul Uniunii 
Creștin-Sociale, partid din 
coaliția guvernamentală fede-

ale- 
mem- 

lan-

Recomandarea
pentru un nou 

mandat al actualului
secretar general al O.N.U.

CONVORBIRI ECONOMICE
ROMANO-SOVIETICE

președintelui României privind 
reducerea unilaterală de către 
țara noastră cu 5 la sută a 
fectivelor, armamentelor 
cheltuielilor militare, 
du-se chemarea ca și 
să întreprindă măsuri similare, 
ceea ce ar impulsiona 
tatea forurilor de negociere, ar 
promova încrederea și ar 
chide noi perspective 
crării dintre națiuni pe 
păcii și progresului. S-a 
fat, de asemenea, rolul 
mentelor' în asigurarea 
șurării într-un climat 
structiv a reuniunii 
europene, care se va 
luna viitoare. In capitala Aus
triei,

A fost prezentată poziția 
țării noastre privind încetarea 
oricăror conflicte militare și 
soluționarea tuturor disputelor 
dintre state numai pe cale 
pașnică, prin tratative, necesi
tatea renunțării cu desăvirșire 
la forță și la amenințarea cu 
forța în relațiile internaționale, 
a respectării noilor principii 
de relații internaționale.

în același timp, abordînd 
problemele grave ale subdez
voltării, reprezentantul român 
a reafirmat propunerile Româ
niei privind soluționarea glo
bală ș! echitabilă a probleme
lor acute din economia mon
dială, . inclusiv a problemelor 
datoriei externe.

Reprezentantul român a rea
firmat solidaritatea militantă a 
României în lupta justă a po
porului namibian, sub condu
cerea S.W.A.P.O., necesitatea 
lichidării ultimelor vestigii ale 
politicii de apartheid și discri
minare rasială In Africa de 
Sud.

Consiliul Interparlamentar a 
hotărît admiterea în organiza
ție a grupurilor naționale din 
Angola, Bangladesh și Salva
dor.

e- 
șl 

adresîn- 
alte țări

activi-
des- 

conlu- 
calea 
relie- 
parla- 
desfă- 

con- 
general- 
des chide

NAȚIUNILE UNITE 10 
(Agerpres) - în cadrul șe
dinței sale din 10 octombrie, 
Consiliul de Securitate al 
O.N.U. a recomandat, în una
nimitate, sesiunii Adunării 
Generale a O.N.U. realegerea 
secretarului general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, 
pentru un nou mandat de 
cinci ani, începînd cu data 
de 1 ianuarie 1987 — relatea
ză agenția TASS. /

Adunarea Generală a 
O.N.U. urmează să se pro
nunțe în legătură cu această 
recomandare.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BONN 10 (Agerpres) — Con
vocarea unei conferințe inter
naționale de pace pentru solu
ționarea problemei Orientului 
Mijlociu este de o importanță 
prioritară pentru reinstaurarea 
păcii în regiune, a declarat pre
ședintele Egiptului, Hosni Mu
barak, într-un interviu acordat 
ziarului vest-german „Die Welt". 
Șeful statului egiptean — rela
tează agenția M.E.N. — a sub
liniat imposibilitatea soluționă
rii problemei Orientului Mijlo
ciu fără participarea Organiza
ției pentru Eliberarea Palesti
nei, fără retragerea forțelor is- 
raeliene din teritoriile arabe o- 
cupate și fără redobîndirea de 

palestinian a 
autodetermina-

către poporul 
dreptului său la 
re.

TEL AVTV 10 
Primul ministru 
Shimon Peres, 
tat vineri demisia 
telui țării, Chaim Herzog, in 
conformitate cu acordul pri
vind rotația in funcția de pre
mier existent între liderii 
Partidului Muncii și Blocului 
Likud, care stă la baza actualei 
coaliții guvernamentale. După 
25 de luni de guvernare, Shimon 
Peres cedează locul lui Yitzhak 
Shamir, liderul Blocului Likud.

(Agerpres) — 
al Israelului, 
și-a prezen- 

președin-

rală, al cărui președinte este 
Franz-Josef Strauss.

Scrutinul, subliniază agenția 
France Presse, constituie un 
test pentru guvernul federal în 
perspectiva alegerilor generale 
ce vor avea loc în R.F.G. la 
25 ianuarie 1987.

Zilele filmului românesc 
la Londra

„In perioada 9—19 oc
tombrie se desfășoară, la 
Londra, in sălile comple
xului ..National Film Thea
tre", Zilele filmului româ
nesc. Vor fi prezentate pu
blicului citeva dintre cele 
mai reprezentative creații 
ale cinematografiei româ
nești contemporane.

• PREMIERUL CONSILIU
LUI DE STAT AL R.P. CHI
NEZE, Zhao Ziyang, a avut o 
convorbire cu ministrul apără
rii al S.U.A., Caspar Weinber-

de poziție și aprecieri în diferite țări ale lumii
întîlnirea de la Reykjavik dintre Mihail Gorbaciov, secretar 

general ai C.C. al F.C.U.S., și Ronald Reagan, președintele 
S.U.A., se află in centrul atenției mijloacelor de informare in 
masă din diferite țări ale lumii. In majoritatea articolelor și 
comentariilor, inserindu-se luări de poziții ale unor persona
lități politice, se relevă importanța pe care ar putea-o avea 
convorbirile dintre conducătorii U.R.S.S. și S.U.A. dacă s-ar 
realiza ințelegeri concrete care să deschidă calea spre destin
dere și eliminarea pericolului nuclear, a instaurării unui climat 
de încredere și cooperare, a păcii.

Arătind. in cadrul unei con
ferințe de presă, că „fiecare 
țară, indiferent de mărimea ei, 
trebuie să facă totul pentru 
prevenirea unei catastrofe nu
cleare", primul ministru al Is
landei, Steingrimur Bermans- 
son, și-a exprimat speranța că 
această întîlnire va contribui 
la realizarea de progrese pe 
calea spre asigurarea păcii 
mondiale și a menționat că 
țara sa, ca gazdă a reuniunii, 
va face totul pentru ca ea să 
se încheie cu succes, cu rezul
tate pozitive concrete.

Secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, a re
afirmat potrivit purtătorului 
său de cuvint — că această în
tîlnire va permite celor două 
părți să-și amelioreze relațiile. 
El a exprimat, totodată, do
rința ca întîlnirea să se soldeze 
cu înțelegeri fundamentale, în 
special în domeniul dezar
mării. •

In numele statelor nealiniate, 
Robert Mugabe. primul mi
nistru al Republicii Zimbabwe, 
țară care deține în prezent pre
ședinția mișcării de nealiniere, 
a declarat cu prilejul unei con
ferințe de presă : „Conducă
torii U.R.S.S. și S.U.A. trebuie 
să poarte convorbiri nu numai 
în interesul țărilor lor, ci 
întregii omeniri". Sper, a 
el. că vor fi înregistrate 
zultate pozitive pe calea 
Uzării păcii și securității, 
plan internațional. Robert 
gabe a relevat că ar fi de 
ca această întîlnire să se sol
deze cu adoptarea de măsuri 
cpnerete în vederea reducerii 
producției de arme nucleare.

Parlamentul vest-european a 
adoptat o rezoluție prin care 
exprimă speranța că noua întîl
nire sovieto-americană la nivel 
înalt va permite realizarea de 
progrese In ceea ce privește 
încetarea cursei înarmărilor, 
prevenirea extinderii ei în spa
țiul extraterestru, interzicerea 
experiențelor cu arme nucleare 
și crearea de zone denucleari- 
zate în Europa.

al 
spus 
re- 

rea- 
pe 

Mu- 
dorit

în Malta, din inițiativa pre
ședintelui țării a fost declan
șată o campanie de stringere 
de semnături pe o Declarație 
adresată conducătorilor U.R.S.S. 
și S.U.A. care sînt chemați să 
facă tot ceea ce este posibil 
pentru încetarea cursei înarmă
rilor. neadmiterea militarizării 
Cosmosului. încheierea unui 
acord vizînd interzicerea totală 
a experiențelor nucleare, întă
rirea securității internaționale.

„întilnirea din capitala Islan
dei — scrie ziarul sovietic 
«Pravda» — este chemată, 
credem, să contribuie la înfăp
tuirea înțelegerilor, convenite 
anul trecut la Geneva, privind 
neadmiterea militarizării Cos
mosului și reducerea stocurilor 
de arme nucleare de pe Pă- 
mînt. Sînt mari speranțele le
gate de Reykjavik, dar la fel 
de mari sint și neliniștea. îngri
jorarea, emoțiile. Aceasta, de
oarece nu există nici un pro
gres în ce privește principalele 
direcții ale politicii mondiale, 
in primul rînd în direcția arme
lor nucleare, în pofida faptului 
că tratativele se poartă și la 
nivel de experți. și la nivel de 
miniștri de externe, și la alte 
niveluri".

Agenția T.A.S.S. relevă : „În
tîlnirea de la Reykjavik va 
avea un caracter de lucru și în 
fața ei se află trei sarcini : 1) 
pregătirea vizitei lui M. Gor
baciov în S.U.A. în legătură cu 
care părțile au convenit la 
Geneva ; 2) aprecierea directă 
a situației create și punerea de 
acord a unor directive precise 
îndreptate spre soluționarea 
problemei armamentelor strate
gice ofensive și cosmice, pre
cum și cea a rachetelor cu rază 
medie de acțiune din Europa ; 
3) examinarea problemelor re
lațiilor bilaterale sovieto-ame- 
ricane și a problemelor legate 
de conflictele regionale.

După întîlnîrile de la New 
York dintre miniștrii de exter
ne ai U.R.S.S. și S.U.A.. opi
nează numeroși observatori, se 
conturează speranțe privind în-

țelegeri într-o serie de proble
me. Alți observatori presupun 
că nu sint lipsite de un grăunte 
rațional nici unele propuneri 
americane. Prin urmare, aici se 
pornește de la faptul că există 
posibilitatea obținerii unui com
promis care, pentru a deveni 
realitate^ are nevoie de un 
impuls puternic".

Agenția americană Associated 
Press relatează : Pregătindu-se 
pentru întîlnirea din Islanda. 
Statele Unite nutresc speranțe 
de succes în două dintre pro
blemele de pe agendă: contro
lul armamentelor și relațiile a- 
mericano-sovietice. Noile pro
puneri aprobate de președinte
le Reagan privind reduceri ale 
rachetelor promit să contribuie 
la diminuarea decalajului față 
de pozițiile sovietice la negocie
rile de la Geneva : dacă în Is
landa nu va interveni nici o 
perturbare, cei doi lideri vor 
putea da negociatorilor lor in
strucțiuni de a avansa în efor
turile depuse.

O altă problemă în legătură 
cu care vest-europenii aprecia
ză că se poate face un progres 
este o interzicere globală a ar
melor chimice.

Presa italiană apreciază pozi
tiv noua întîlnire dintre condu
cătorii S.U.A. și U.R.S.S. Ast
fel. după părerea cotidianului 
„II Giorno". întîlnirea Reagan- 
Gorbaciov poate fi considerată 
ca începutul unui dezgheț care, 
pentru prima oară în era ato
mică. ar putea inaugura un pro
ces de reducere, nu numai de 
limitare a armamentelor nu
cleare. La rîndul ei. „La Stam
pa" scrie : „Faptul de importan
tă primordială este . nevoia pe 
care 
mari 
luție 
rie". 
ciov, 
mat că vor cu orice preț să a- 
jungă la un acord efectiv, care 
să introducă principiul ordinii 
într-o competiție strategică tot 
mai complicată. „La Republica" 
afirmă : Chiar dacă nu se va a- 
junge la acorduri publice. întîl
nirea va permite explorarea 
posibilităților.

Ziarul iugoslav „Viesnik" a- 
preciază că întîlnirea de la 
Reykjavik nu constituie numai 
prilejul unui dialog privind re
lațiile U.R.S.S.-S.U.A. Ea tre
buie privită cu. realism și o a- 
numită doză de optimism, exis-

tind posibilitatea să se înregis
treze o cotitură spre mai bine 
în viața internațională.

Agenția China Nouă, arată : 
Practic, cele două părți doresc 
să cunoască punctele de ve
dere reciproce in legătură cu 
problemele cele mai importan
țe și cu posibilele acorduri ia 
care s-ar putea ajunge. Jude
cind după negocierile dure 
dintre ele, în centrul întîlnirii 
din Islanda se vor afla contro
lul armamentelor și un acord 
pentru interzicerea experien
țelor nucleare. O altă proble
mă importantă a controlului 
armamentelor o constituie re
ducerea armelor nucleare stra
tegice și a rachetelor cu rază 
medie de acțiune.

Ziarul ungar „Nepszabad- 
sag“ scrie : Dorința reciprocă 
de compromisuri acceptabile a 
jucat un rol important pentru 
ca întîlnirea preliminară so
vieto-americană la nivel înalt 
de la Reykjavik să aibă loc. Se

poate spera că participanții la 
întrevederea la nivel înalt de 
la Reykjavik se vor întîlni la 
jumătatea drumuluj, nu numai 
în sens geografic, ci și în sen
sul examinării pozițiilor.

Agenția Reuter scrie : Unii 
diplomați occidentali consideră 
că este de așteptat ca la Reyk
javik președintele Reagan să 
fie confruntat cu noi cereri 
pentru o interzicere a expe
riențelor cu armele nucleare. 
Diplomații au arătat că, în mod 
sigur, Mihail Gorbaciov va in
sista pentru încetarea expe
riențelor nucleare, chiar dacă 
Administrația Reagan nu prea 
a manifestat entuziasm in 
cest sens. Este probabil, de 
semenea, că liderul sovietic 
ridica din nou — așa cum a 
cut și la Geneva — problema 
programului „războiul stele
lor", pe care Moscova îl con
sideră periculos de destabili
zator.

(Agerpres)

Declarații ale conducătorilor U.R.S.S 
și S.U.A. înainte de începerea dialogului 

din capitala Islandei

au resimțit-o cele două 
puteri, să ajungă la o so- 
preventivă. deși provizo- 

Atit Reagan, cît și Gorba- 
continuă ziarul, au confir-

REYKJAVIK 10 (Agerpres) 
— In vederea întîlnirii sovieto- 
americane la nivel înalt, la 
Reykjavik au sosit secretarul 
general al C.C. al P.C.U.S., 
Mihail Gorbaciov, și președinte
le S.U.A., Ronald Reagan.

Am venit la întîlnire pornind 
de la răspunderea pe care o 
simțim față de poporul nostru, 
față de popoarele altor țări, 
față de soarta păcii, a declarat 
la sosire secretarul general al 
C.C. al P.C.U.S. Sper că înțele
gerea răspunderii față de soarta 
păcii l-a 
ședințele 
Americii. 
declarația sa de ieri. Dacă este 
așa, vă rog să fiți de acord cu 
mine, 
puțin

Noi 
el — 
țiunilor, al unor acțiuni serioa
se, hotărîte. Momentul actual 
cere acțiuni comune din partea 
tuturor popoarelor, a tuturor 
statelor. Sîntem gata să căutăm 
soluții pentru problemele cele 
mai arzătoare și, în primul rînd, 
soluții care să înlăture perico
lul, amenințarea unui război nu
clear, soluții care să permită să 
ne ocupăm temenic, practic, de

adus aici și pe pre
statelor Unite ale 
Eu așa am înțeles

acest lucru nu tnseamnă 
pentru începutul întîlnirii. 

apreciem — a continuat 
că a sosit momentul ac-

ger, asupra dezvoltării pe mai 
departe a relațiilor bilaterale, 
anunță agenția China Nouă.

Caspar Weinberger a înminat 
cu acest prilej premierului 
Zhao Ziyang o scrisoare din 
partea președintelui S.U.A., 
Ronald Reagan, menționează 
China Nouă.
• PRIMUL MINISTRU SPA

NIOL, Felipe Gonzalez, a 
dezmințit in mod categoric că 
Spania participă sau ar avea in
tenția să participe la structura 

. militară a N.A.T.O.

MOSCOVA 10 — Trimisul A- 
gerpres, M. Chebeleu, trans
mite : La Moscova, tovarășul 
Cornel Pacoste, viceprim-mi
nistru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, a avut în
trevederi cu K. Antonov, vice
președinte al Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., și cu 
B. I. Aristov, ministrul comer
țului exterior.

Au fost examinate căile 
posibilitățile 
dezvoltare.

de promovare 
în continuare,

și 
și 
a

colaborării economice dintre 
cele două țări, in spiritul în
țelegerilor convenite cu prile
jul întîlnirilor dintre tovarășul 
Nicolae Ceăușescu, secretar 
general al Partidului Comu
nist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, și 
tovarășul M. S. Gorbaciov, se
cretar general al C.C. al 
P.C.U.S.

A participat Traian Dudaș, 
ambasadorul țării noastre la 
Moscova.

COMUNICAT
cu la ședința a 120-a a Comitetului Executivprivire

al Consiliului de Ajutor Economic Reciproc
în

1986 
ședința a 120-a

zilels de 8—9 octombrie 
la Moscova a avut loc 

,___ ... _ 12? a a Comitetului
Executiv al Consiliului de Aju
tor Economic Reciproc, la care 
au participat reprezentanții 
țărilor în Comitetul Executiv, 
vicepreședinți ai Consiliilor de 
Miniștri.

Lucrările ședinței au fost 
conduse de reprezentantul Rfe- 
publicii Socialiste România în 
C.A.E.R., tovarășul Cornel 
Pacoste, viceprim-ministru al 
guvernului, care îndeplinește 
funcția de președinte al Comi
tetului Executiv al C.A.E.R.

în cadrul lucrărilor Comitetu
lui Executiv atenția principală a 
fost aoordată examinării stadiu
lui de realizare a hotărîrilor 
Consfătuirii economice la nivel 
înalt a țărilor membre, ale 
C.A.E.R. și pregătirii materiale
lor pentru ședința următoare ‘a. 
Sesiunii C.A.E.R.

în scopul realizării Programu
lui complex al progresului teh- 
nico-știintific al țărilor membre

/

ale C.A.E.R. pînă în anul 2000 
au fost examinate direcțiile 
specializării și cooperării în 
producție în domenii ale teh
nicii de virf. S-a convenit să 
sporească exigența față de ni
velul tehnic și calitatea produ
selor specializate ce se livrează 
reciproc, prin folosirea celor 
mai noi standarde internațio
nale și naționale ale țărilor 
membre ale C.A.E.R.

Reprezentanții țărilor în Co
mitetul Executiv au procedat 
la o informare cu privire la 
activitatea ce se desfășoară 
pentru înfăptuirea hotărîrilor 
Consfătuirii economice la nivel 
înalt privind intensificarea 
colaborării cu R.S. Vietnam. 
Au fost examinate de asemenea 
problemele extinderii colaboră
rii cu țările in curs de dezvol
tare și organizațiile economice 
internaționale.

Ședința Comitetului Executiv 
. s-a desfășurat într-o atmosferă 

de prietenie și conlucrare tovă
rășească.

Noi acte de represiune 
ale autorităților rasiste de la Pretoria

PRETORIA 10 (AgerpTes) — 
Prin hotărîrea guvernului de la 
Pretoria de a aplica legea care 
permite blocarea în bancă a 

Fron- 
Unit, cea mai 
politică anti- 

opoziția legală 
vede constrins, 
vedere organi-

blocarea în bancă 
fondurilor unui partid, 
tul Democratic 
mare grupare 
apartheid din 
din R.S.A., se 
din punct de 
zatoric, să se autodizolve, con
sideră observatorii politici ci
tați de agenția Associated 
Press. Un lider al U.D.F. a de
clarat agenției americane că 
Frontul grupează . 850 de orga
nizații afiliate din întreaga 
țară, inclusiv asociații civice, 
sindicate, grupuri din rîndul 
clericilor și studenților. în to
tal aproximativ 2.5 milioane 
persoane.

LUSAKA 
Congresul 
(C.N.A.) a 
comunității 
rîndu-i să

10 (Agerpres) — 
Național African 

lansat un nou apel 
internaționale ce- 
impună „sancțiuni

depline" împotriva Republicii 
Sud-Africane pentru a o deter
mina să renunțe la politica de 
apartheid și la actele de agre
siune și destabilizare împotriva 
țărilor din „prima linie a fron
tului".

într-un comunicat emis de 
secretarul general al C.N.A., Al
fred Nzo, dat publicității la Lu
saka? sint denunțate o serie de 
„noi acte de agresiune si desta
bilizare împotriva Mozambicu- 
lui prin care R.S.A. speră să 
răstoarne guvernul legal de la 
Maputo pentru a instala un re- 
gim-marionetă“. Dezmințind a- 
firmațiile Pretoriei potrivit că
rora unități ale C.N.A. acțio
nează de pe teritoriul mozam- 
bican împotriva regimului mi
noritar rasist de la Pretoria. 
Alfred Nzo acuză R.S.A. de a 
continua sprijinul acordat ele
mentelor antiguvernamentale 
mozambicane, în pofida unui 
pact de neagresiune semnat în 
1984 între cele două țări.

Solidaritate cu lupta patrioților sud-africani

Opinia publică progresistă 
din întreaga lume marchează, 
în fiecare an. la 11 octombrie 
„Ziua solidarității internațio
nale cu deținuții politici din 
Africa de Sud“. Instituită de 
Organizația Națiunilor Unite 
printr-o hotărîre a Adunării 
Generale din anul 1976. aceas
tă manifestare constituie pen
tru poporul român, pentru ti
neretul patriei noastre un pri
lej de a-i reafirma solidarita
tea cu lupta populației sud-a-

numărul victimelor înregistra
te se ridică la 305. politia be
neficiind in acest timp de pu
teri nelimitate, puțind anche
ta orice persoană sau efectua 
oricînd percheziții la domici
liu. O lege adoptată de cu- 
rind la Pretoria, în încercarea 
disperată a autorităților de a 
stăvili lupta tot 
a populației de 
vede extinderea 
gale de detenție 
la 180 de zile și

mai îndîrjită 
culoare, pre- 
perioadei le- 
fără judecată 
acordarea de
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problemele dezarmării. Chemăm 
întreaga comunitate mondială 
să lichideze arma nucleară pînă 
la sfîrșitul acestui secol.

La plecarea din Washington 
spre Reykjavik, președintele 
S.U.A., Ronald Reagan, a decla
rat între altele, că in capitala Is
landei vor fi trecute în revistă 
subiecte ce vor fi abordate ulte
rior, cu eforturi înnoite, atenția 
fiind acum concentrată spre or
ganizarea unei întîlniri la nivel 
înalt propriu-zise, relatează 
agenția U.P.I. Vom discuta în 
mod deschis despre deosebirile 
de vederi ale țărilor noastre 
asupra unor probleme majore 
de pe agenda Est-Vest — a de
clarat președintele american. El 
a precizat că există deosebiri 
serioase de opinii asupra multor 
probleme 
succesul 
garantat, 
spirit cu 
reciprocă 
unele succese.
poate fi un pas, un pas util și, 
dacă vom persevera, vom atinge 
într-o bună zi obiectivul nostru 
de creare a unei lumi mai bune, 
mai sigure" — a spus Ronald 
Reagan.

importante și că 
convorbirilor nu este 

Abordarea lor într-un 
adevărat de înțelegere 
poate conduce însă ia 

„Reykjavlkul

fricane împotriva represiunii 
și discriminării rasiale.

Această zi este menită să 
focalizeze protestele exprima
te cu vigoare pe toate meri
dianele împotriva regimului 
rasist minoritar al Africii de 
Sud, care a transformat țara 
într-o imensă temniță, pentru 
a înăbuși orice manifestare de 
protest a populației de culoa
re majoritare față de anacro
nica politică de apartheid — 
politică de încălcare flagrantă 
a drepturilor elementare ale 
omului, adevărată crimă îm
potriva demnității umane. De 
peste trei decenii, minoritatea 
albă din R.S.A. menține într-o 
stare de adevărată sclavie 24 
de milioane de negri, repri
mind cu cruzime orice încer
care a acestora de a înlătura 
umilitoarele practici ale a- 
partheidului și ale discrimină
rii rasiale. Sutele de legi și re
glementări rasiste, instaurarea 
stării de urgentă pe întreg te
ritoriul tării, toate acestea 
transformă viața populației de 
culoare într-un veritabil in
fern. Regimul autorităților de 
la Pretoria deține tristul re
cord al arestărilor — peste 
500 000 anual —. al execuțiilor 
— peste 100 — și al victimelor 
torturilor polițienești. Numai 
în perioada care a trecut de la 
12 iunie, de cînd a fost impu- 

din nou starea de urgentă.

puteri excepționale guvernu
lui. Această perioadă de de
tenție fără judecată poate fi 
prelungită la infinit în urma 
unei simple decizii a Ministe
rului Justiției și Ordinii Pu
blice. Este știut că de peste 
două decenii zac în temnițele 
regimului rasist liderii Con
gresului Național African 
(A.N.C.) Nelson Mandela, 
Walter Sisulu, Raymond Kat- 
hada și multi alți patrioți.

In pofida apelurilor repeta
te adresate R.S.A. de un mare 
număr de personalități din în
treaga lume pentru a-i elibera 
pe deținuții politici, in pofida 
numeroaselor rezoluții ale 
O.N.U., a documentelor a- 
doptate de unele conferințe 
internaționale, de izolare tot 
mai mare a regimului sud-a- 
frican de către comunitatea 
internațională. Africa de Sud 
continuă să fie scena unor in
cidente tot mai violente, a u- 
nor zilnice vărsări de 
a reprimării în masă 
nilor populației de 
Vizînd să intimideze 
pentru a o obliga să 
la luptă, practicile singeroase 
ale forțelor polițienești, teroa
rea din închisori nu și-au pu
tut atinge scopul. R.S.A. con
tinuă să rămînă un veritabil 
vulcan în plină erupție, situa
ția fiind punctată de incidente 
violente, de boicotare a cursu-

sînge și 
a acțiu- 
culoare. 
opoziția, 
renunțe

rilor școlare, de greve și de
monstrații. Știri difuzate zilele 
acestea de agențiile interna
ționale de presă informează 
despre măsurile draconice lua
te de autoritățile sud-africane 
împotriva Frontului Democra
tic Unit (U.D.F.), principala 
organizație politică multira- 
sială, care grupează aproxi
mativ 700 de organizații anti- 
apartheid. numărînd peste 
două milioane de oameni. Ul
timele evoluții ale situației din 
R.S.A. demonstrează însă că 
populația de culoare majori
tară este ferm hotărîtă să res
pingă orice încercare de com
promis cu autoritățile de la 
Pretoria, luptînd pentru adop
tarea unor măsuri radicale, 
menite să pună capăt pentru 
totdeauna rușinoasei practici 
de apartheid și discriminare 
rasială.

în spiritul politicii sale con
secvente de solidaritate activă 
cu lupta popoarelor pentru in
dependență si libertate. Româ
nia socialistă a condamnat și 
condamnă cu hot” -‘re politica 
de discriminare ală. susți- 
nind cu conse ntă lupta 
dreaptă a populației majorita
re din Africa de Sud pentru 
abolirea apartheidului, pentru 
o viată liberă și demnă. Po
porul român acordă un sprijin 
activ, material și moral, luptei 
desfășurate de Congresul Na
țional African, de alte mișcări 
de eliberare națională pentru 
lichidarea rînduielilor rasiste. 
Această poziție consecventă 
și.-a găsit expresia în nume
roase documente ale partidu
lui și statului nostru. în acti
vitatea României la O.N.U. și 
în alte foruri internaționale, a 
fost reafirmată cu prilejul nu
meroaselor întîlniri ale secre
tarului general al partidului, 
președintele Republicii, tova
rășul Nicolae Ceăușescu. cu 
conducători ai mișcării de eli
berare de pe continentul afri
can. inclusiv din Africa aus
trală.

Cu prilejul „Zilei solidarită
ții internaționale cu deținuți! 
politici din Africa de Sud", 
poporul român, tineretul tării 
noastre.
celui al tuturor forțelor pro
gresiste. cer cu toată hotărî
rea să se pună capăt represiu
nilor . rasiste, să . fie eliberați 
patrioții aruncați în închisori
le sud-africane. în același 
timp, poporul român își ex
primă convingerea că lupta 
populației de culoare din 
R.S.A. pentru împlinirea aspi
rațiilor 
dreptate 
succes.

alăturîndu-și glasul

sale de libertate și 
va fi încununată de
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